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Objectifs d’apprentissage dsalal) i) aal

e Je reconnais les organes de I'appareil diges- |} ¢ i & 5el il el ol el slosl

. f A ) n < 2 U o paiagll Jlgadl sliac] il @
tif de ’'Homme et je détermine le réle de cha- PO - A }'
cun d’entre d’eux. ‘pas
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leina (e ST w3 g il L diny 5 ¢())o salaia L) Jua st 3 bana i) a5y 50l e (5) Y] o) m

L L
Jead) (3lise paai -V

(3) 351 e 5 ecbalad) a0aT as cagilini b dana o 2l e anacbign 3 cdand) (Bl () saleial) & i) m
e b ael i) O e pmon( @) 5 Bl 138 20 S s g0 i)
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D Sl paf - 2

g A aal il sy 11 510 ofsaally agilud <o 35 (e 25 e Blial) Y (1) 4zalaia (5)300Y) 42 () w
(oe-cillalad (A (a gy ladle) ol iy o Lol Jos il mll e sane 8 0 salaiall ) pag Gl aa sl ) sem

I Activité 1 : Je reconnais les organes de L’appareil digestif.
L’enseignant(e) invite ses apprenants(es) a observer le document 2 qui représente I'appareil digestif de
I'Homme, de reconnaitre les différents organes qui le constituent et d’inscrire le titre qui convient a ce
document.
g G AN Jlue axal: 2 Jlad 3%
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P b ilih il 8 4al - 3

el L) Jal (e da il claa il Ll 2Bl il iy 5 ¢ ool Clilee il e ganall sBae (oo w
o Ala el 028 DA ek of Sy i elal)  cDlally ST laal) ae caa sl s il s (5) 30N 4 sy (<) 5
(DAY sl ¢ AV 0 A gial ae gl U elad s o mil o (1)dpalaio Saiais aani e Jexy(@) LS g Jal
Ayl s jlad Al e pa D) 5

aandll V1|
: C._"ulu\ -4

Clada i ) () opaleia) zopmiey(@) G Aol Lubie Al el g Ala el o2 & (3)MY) Jaxiy(c) m
peil) Cags Lt sy g 5 Jal e sl

Au cours de la digestion, sous I'action mécanique |, _\ 1 & Y Lay s 3368 Jsa gl ilee P&
et l'action chimique des sucs digestifs, les ali- N ’ il Gk C e

ments se transforment progressivement en élé- SIS o DA Jady ol 3 e pands Aapasy
ments simples : les nutriments. e L ) G i Aecagd) G jlasl)
L’intestin gréle absorbe ces nutriments gréce a sa ) : oy

riche vascularisation. Ces derniers passent dans le e ot lemn il pal G e el oo ‘\UAJE
sang qui les distribue a tous les organes du corps. spunll g liac]

basaal) cilaladl) Ll - IX

g

: ‘_'gih\ -5

Baaall clalell () palaiall QLS) (sae (e Gia Y Cargy Llis m

oAl 5l clagdail (335 (5) W) (e dpa i el Aled Bz el Radal) LaLail) () saleidl Jaiym
MaaY Lgiallae 5 lgaed duad (<) cpalaiall (i jias 28 3 il sraal) (3) 3] o) commasail 2ic w

1 - Les apprenants(es) complétent la phrase de la maniére suivante :
Les nutriments résultent de la digestion des aliments sous I'action des sucs digestifs.
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e Je reconnais les organes de |'appareil urinaire de I'hom-

tr?: :l'jxde la femme et je détermine le réle de chacun d’en- d_(. Mﬁ} y_\j} 57”)’;}?’3 ,Jé&Jﬁ 53 u_r }\ﬁ )Le-a-“ AR u}_‘\ o
e Je prends conscience de I'importance de la prévention Alsll dlad) Al G0 D8 Laaly o '}“‘
de l'inflammation des voies urinaires.
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claca &Y Lgd) - VI
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Tt Activité 2 : Je découvre le réle du rein

m L'enseignant(e) incite ses apprenants(es) a lire attentivement les données du document 3 (p 12). A partir du
dialogue engagé avec euy, il(elle) les amene a tirer une conclusion concernant le role du rein ; en complétant
par les mots comme suit :

m La comparaison de la composition du sang entrant dans le rein a celle du sang sortant du rein montre que ce
dernier ne renferme pas de déchets. Par contre, il a conservé ses globules, les nutriments et une partie de
I'eau et des sels minéraux.

e Le rein débarrasse le sang de ses déchets et du surplus de |'eau et des sels minéraux.
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L'appareil urinaire se compose de deux reins, de .
deux urétres, de la vessie et de I'uretére. Al 5 Jaday) g Gadlad) g iKY e gl lead) oS4

Au nlveauldes reins, seffectu'e I_epgratlon du  n il O o) A et dlee 4 (o GIKH (5 shna e
sang des déchets provenant de |'activité des orga-

nes du corps et des excés en eau et en sels miné- #—=— (e a2l Gay auall sliae) Ll e A3l

raux. Cette épuration conduit a la formation de s JSi die i Lee ¢dpitad) CNJ\J\}
I'urine.
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1 - Les apprenants(es) soulignent les substances éliminées par les reins comme suit :
sels minéraux - nutriments - déchets.
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Objectifs d’apprentissage d_salal) i) aal

e Je reconnais les organes de l'appareil respiratoire chez |- -+ - - e e o eel o s
PHomme et je détermine le role de chacun dentre d’eux. S adhy daly gl g il Jeall slicl il o
e Je découvre les conséquences de la pollution de I'air sur IR PRSI O I R P
'appareil respiratoire. ) Sl Gl clael 155 e Bl g
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1t Activité 2 : Je découvre les conséquences de la pollution de I’air sur ’appareil respiratoire.
Les apprenants observent les documents 4 et 5 et inscrivent la lettre (X) sur le document qui repré-
sente la personne asthmatique (document 4) et la lettre (Z) sous le document représentant la person-
ne souffrant d’une allergie respiratoire (document 5).

m Les apprenants(es) comparent les poumons (document 6) et barrent d’une croix les poumons du
fumeur avec un stylo rouge.

m Les apprenants(es) lisent les propositions et encadrent les comportements qui permettent d’avoir
avoir un appareil respiratoire sain de la maniere suivante :

S’enfermer dans une piéce mal aérée Pratiquer du sport a I'air libre. Respirer de ’air pollué.

Se promener dans la nature (forét, montagne, mer, ...).
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Woaal) 4l y ciluda 81 dgilas - VII

L'appareil respiratoire se constitue de deux poumons et
des voies respiratoires : le nez, la trachée artere et les
bronches pulmonaires. Les échanges gazeux respiratoi-
res s’effectuent au niveau des alvéoles pulmonaires ou
Le dioxygene passe dans le sang des capillaires sanguins,
alors que le dioxyde de carbone passe dans I'air alvéolai-
re. La pollution de lair et certains mauvais
comportements comme le tabagisme sont la cause des
allergies respiratoires, des inflammations de I'appareil
respiratoire et du cancer des poumons.
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2 - J'encadre la bonne réponse.
Le sang qui sort des poumons est :

riche en dioxyde de carbone.
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riche en dioxygene.
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Objectifs d’apprentissage d_salal) i) aal

e Je détermine les besoins nutritifs et énergé- b DA oo o o
tiques de la femme enceinte, de la femme |25 Jdall sl o S AALY; 2450 clalindl 3] o
allaitante, du nourrisson, de I’enfant, de I’'ado- o (;))39'5’} (5)&‘)’55 (;,)(j;jaﬂ') lresd
lescent(e) et de la personne agée. ’ ’
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Lt Activité 2 : Je découvre les besoins nutritionnels journaliers du nourrisson et de I'enfant.
m En utilisant les données concernant les besoins d'un bébé de 3 mois pesant 5 kg, les apprenants(es)
calculent les besoins énergétiques journaliers en Kcal pour ce nourrisson comme suit :

120 Kcal x 5 = 600 Kcal
m Les apprenants(es) lisent le texte qui résume les conseils de I'Organisation Mondiale de la Santé sur
I'alimentation du nourrisson. |'enseignant(e) organise une discussion sur le sujet et demande a ses
apprenants(es) d'inscrire les points importants mentionnés dans ce texte sur le cahier d'investigation
(sous forme de diagramme ou de résumé).
m Les apprenants(es) découvrent les besoins journaliers en aliments chez 'enfant de 4 a 6 ans et de 7 a 9 ans.
lIs(elles) rappellent leurs rdles et leur importance pour I'enfant en faisant appel a leurs prérequis.
m Les apprenants(es) calculent les besoins énergétiques quotidiens en Kcal pour I'enfant de 4 a 6 ans
et de 7 a 9 ans comme suit :

Les besoins journaliers de I'enfant de 4 a 6 ans Les besoins journaliers de 'enfant de 7 a 9 ans

En aliments | * Lipides: 62 g * Glucides : 220 g * Protides : 35g. | * Lipides : 72 g * Glucides : 254 g * Protides : 49 g.

En énergie (62 x9) + (220 x 4) + (35 x 4) = 1578 Kcal (72 x 9) + (254 x 4) + (49 x 4) = 1860 Kcal
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e L'augmentation des besoins nutritionnels chez I'enfant de 7 a 9 ans s’explique par la croissance
rapide que connait cette étape de la vie.
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Pour couvrir ses besoins journaliers, le corps humain a C—= <2 gy laliia) Llaatl A8 ) Lo sy pund) zliay
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les lipides, les vitamines, I'eau et les sels minéraux. T ]
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(3gx4)+(11gx9)+(20gx 4) =191 Kcl

2 - Les apprenants(es) cochent ce qui est faux de la maniére suivante :
La femme enceinte a besoin dans son alimentation de

* beaucoup-delipides. * fer. * -beaucoup-desuere. * beaucoup d’eau.
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Objectifs d’apprentissage d_salal) i) aal

e Je reconnais les organes de I'appareil circulatoire de |-+ .- . & T
'Homme et je détermine le role de chacun d’entre |J—S 4y Xl cghudlll s sl Sgall clacl iyl o
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Lt Activité 4 : Je découvre les causes des maladies cardio-vasculaires

m L'enseignant(e) incite les apprenants(es) a lire attentivement le texte sur les maladies
cardio-vasculaires et le taux de mortalité annuel dans le monde, et engage un dialogue sur les causes
de ces maladies.

m Parmi ces maladies, le document 4 illustre le dépot de cholestérol sur les parois d’une artere. L'enseignant
(e) demande aux apprenants(es) de compléter la Iégende de ce document.

m Les apprenants(es) légendent le document comme suit :

Dépot de
cholestérol

4- A Artére bouchée. A Artére saine.

m L'enseignant(e) invite les apprenants(es) a observer les images 5 6, 7 et 8 et les
invite a écrire le signe (+) sur les images représentant le comportement ami du cceur et le signe (-) sur
les images représentant le comportement ennemi du cceur de la maniere suivante :
elmages6et7:(+) eimages5et8:(-).

m Les apprenants(es) lisent les deux étiquettes, discutent entre eux sous I'encadrement de leur ensei-
gnant(e) afin de donner le titre qui convient a chaque étiquette :

B : LES ENNEMIS DU CCEUR
e Le tabac et I'alcool.
e Le manque d’activité physique.
e Une alimentation trop riche en lipi-
des et pauvre en fruits et légumes.

A : LES AMIS DU CCEUR
e Une activité physique réguliere.
e Une alimentation équilibrée et
riche en fruits et légumes.
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Le systéme circulatoire est constitué du cceur, qui est un =S e e 5l g (Josd Slead oS

muscle creux jouant le réle de 2 pompes droite et gauche, iy < o) 4 gadll due V1 5 ¢ iats (5 pmit oo e
et des vaisseaux sanguins : les arteres, les veines et les ca- .
pillaires pour transporter les gaz respiratoires, les nutri- - =

ments et les déchets. G T Jaiy g3 ) o g0

Avoir une alimentation équilibrée, pratiquer des activités . 2 Lol s i ey e . :
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2 - Les apprenants(es) complétent par les mots qui conviennent comme suit :
e Le coeur agit comme une pompe qui pousse le sang dans les vaisseaux sanguins irrigant tout le corps.

P alad) peara L",.\S‘-\ <
By alel) g 5old ¢1i2) 2md Lgdatiad 5 el (850 o) Aalell lallanall 561§ e () el (5) 3581 s ()

REPLEN
< gl g cila) ) - X

@l el 8 L CRlSH sas V5l £ ok ) ageia() 5 (1)dnadeie (3) 356 aady(@) (e JS Al dic w
pda 058 o o caglalaial 381 je o Capaill UL o alell agl pmab 3 Auay adde oyl B g Ll )
2 &5 e (5) W) e ay( @) s cdiall Gosall Jgie die Gild Jase g g sally Alall b clal @Y1 Y gl

Allaadl (e s o 8 AL

102



@jyﬁj‘;ds@aﬁlh Dbl g s

(A S (30 20 Anbas) oaudil) Jlgall Lans el © Ay ol 93600 claliy) aiua Ly Lald cilguagi = 1

LS (e Ao gane Biiad (b Aan o) il aliY) o3¢ (5 U BB | ki g ciisl (pa baniia s Aulaal) 03 (S ) ki m
i) s e s cuyall 555 a6l slalial) juatad LM (1)aslelaial 5 (1)43Y sse o Sadl) a5 (5) alaiall 4t 50 Jia s G ) 30
DA Jal el e @l g aanal ae sall J Ll 13g] alaleia g Asaleio {oae( ) 5 2y() o (5)
J\M‘Y\/JA@\J & ldiall/g g ) A...\.\Ai:uifi\ syl -11

A sana JS 220 i ¥ o (o cle sanall Gty el fe gt (B SED DA S an g JS Aallae By i (g m
() copalaiall <l Jlad) s Gy ) 5 a3 5 e 3 6

& i) ety il eV 5 Jilu gl 3 a m Aalad ) ol asenal JSG i g s piall T S puag
2o biallfg g pall 35k Slady) AN Ads yall - 21

Jal e ol pilial aiiy () Graleiall aa g jliiall Alilie DA 2y dinall 30a 5l e gun o dallas b i ALk Sidis m
oyl Ladlas) o U Sl cillalgal 5 Sl
A gl g lalio) : AGNAY Als yal - 3 1

Py 55 o jlaliind el Jaadll A g 5 plie iy de gane IS asEidls jall 028 Plaw

Al ate : a5 08 gl - 2
Oplinay Alall @b wnl sl (e de sene oo Bbe Ll m
aliall y at aseat (e (E)eha.d\ R el Bl ~lgia
S0 Ml candl) b dalety Lo cldaid &) ey cdpalall
Gumertursseamifque et techmalegs ol % g 11291 i 1A Lo Al ol pe il 5 ki) Lghay yy 438 re
' el dalye 8 Laedie e ja sl Al ool e
2:\5‘)“ J.JLAA éc Ctls.\\}[\ 3.‘.4-‘)5 ("B)?L;'\Aﬂ @:\:\ cé:\:\g.lgﬂ\
Lgﬁi
()aaleio o (3) M) allay) ass S dalles 4y xic w
A jaliall amy padle dae) 5 el - sl g gaa sall B6) 3

g s sl Lgd 3k ) Adlall 5 Sal) *

¢t )l 5 palic *

e ok 8 Sl e (3)akeiall aise S T
s ol Ayl die LilElia g 8 jatal) Glladldll am je S m
3L L ()45 (3) i) aay( <) calacy) 3 g Al m
Slo araelus Clagin g aie | slla o o 5 juadiind LalS (1) Asalaic

©
-

sl )

IR anldl o : Gl ) paay (ehdiag (196 ida - 3

O (3)3and Sayy A A jaally alell Jalial) sale Gy 8 L sl il g ag Tall ey 5 pred A< 5 ad) o0 Jiaym
bl i) Lpaal e g o lalal) Jlael 5 p8€ AalutY) ol (any Ggind Gy saal) 138 Al eV (1)dgalaio L) 4a ()
ol e ) A A ) toalaall agdan) b anliy Loy clielainl 5 Loboaidl 5 | S8 Claainadl ks

L) ety Aad) 80 ) S i) f g gl s e g L) (1) Asadeia (g (5) 0] Gallay(@) aa s JS A vie m
CIVH PR P P I PN

callal) i Ly Q8 (o Al cliling) ff cle) i) Joa G5l 5 Candly alie) ae alladl 138 Jsa (adle dlacly agallay(c) m

B apent] Lgitilia 5 (f) paleiall Jleel o gD duan IS DA 8 ) e | jpci | jn aradym

103




(1 aal) 1 saa sl Lnddfl acag ay gl duas i 6 & gaud)

o e gmb US oLl pinl Al ATl 5 () Tdle ol 1 gyt

Ay | S | Glagma | Bama | Chpd | B | Jls) | Al [ Ala | e
X X X X aiagd
X X el
X X sl

X X s

&

:&/)M\QM\@(L&A)}‘(EM)H_US‘J‘}\.Zu.-,\JA-\S‘

i Sl ol g e & ie uanS ) A e LSl S e 50 o) sa s iy +
Teaa s ol el sl Jaay Bagdll Adee A+

el s QN (6 e o Apnl 4y Jlall Vo) 6+

ad s Al o 5 e (505 il eliae) ) 2550 e ol iy +

Exercice 3 : J'écris (vrai) ou (faux) devant les propositions suivantes :

m le rein est responsable
e de I'absorption des nutriments : Faux.
e de la collecte des déchets urinaires : Faux.
e de I’épuration du sang : Vrai.
e du transport des nutriments aux organes : Faux.
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Exercice 2

Malak | Omar | Amine

e Je compare les apports et les dépenses en Apports Gnergétiques en Keal

énergie pour chacune des personnes et Je uugd‘ ) 2800 | 3800 | 1900

compléete le tableau en écrivant le numéro de - -

la proposition qui convient : - . Keal —; i_gll) cusliny

1 - Bilan excédent. 2 - Bilan insuffisant. -

3 - Bilan équilibré Bilan 3 1 2
- Bilan équilibré. Keal — iLuaal

Dépenses énergétiques en Kcal 2800 1900 2800-
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bl g8l e dllh ¢y gig g ol
L) gl g (@) B0 A L&y (e ¢l g ulSll g Ja S Aina 3 ga (e AN (e
Lt Activité 3 : Je découvre la perméabilité du sol a I'eau
m L'enseignant(e) organise la classe en 6 groupes, distribue le matériel préparé a I'avance et explique le
protocole a suivre en s’aidant du document 5 (p 27).
m Les apprenants(es) réalisent I'expérience et notent les résultats sur leurs cahiers d’investigation.

A défaut de matériel, les apprenants(es) peuvent se contenter des résultats fournis par le document 5.
m L'enseignant(e) incite ses apprenants(es) a lire les résultats et a compléter le tableau :

Le sable L'argile Le sol du jardin

Le volume d’eau qui a traversé 0,9 ¢ 0,1¢ 0,7 £

m Les apprenants(es) classent les 3 types de sol du moins perméable au plus perméable a I'eau :

* ’argile. * Le sol du jardin. * Le sable.
= L’enseignant(e) encadre une discussion entre les apprenants(es) pour déterminer les caractéristiques qui
conferent au sol une meilleure qualité pour I'agriculture :
e Le sol qui se laisse traverser par une quantité d'eau, et qui en conserve en méme temps une partie au profit
des plantes, est le meilleur type de sol pour I’agriculture.

Wpanl) aulily ciluda il Agalaa - VI

P il @iy b adal - 3
el L) Jal e da il claa il Ll 2Bl il iy 5 ¢ ool Cllilee il e ganall sBae (a2
Oe Ala el 028 DA ek of Sy 3 Ul clially ST laal) ae cda sall g sl gy (3) 3l 4 sy (<)
(DAY sy« AV 6l ) o gial ae gl 0 elad s o ml o (1)dpalatia Saiais aani e Jexy(@) LS clgagana Jal

Al aa jlad Al e e (D) 5

PVELIRVITT

: C._"ulu\ -
Clada i ) () opaleia) zomiey(@) G Aaola s Lubie Al el g Ala el o2 & (3)MWY) Jaxiy(c) m
el Congy e gty g 55 Jal (ge claliind

Le sol est composé d’éléments minéraux comme 5 aly ... Jo V5 S @.\LA alic Be 4_\}}\ oS

I'argile, le sable, .., d’éléments organiques -

! ! ’ . . I N ] ) Ll i Lml\ Mgms
(humus) provenant de la dégradation de restes = 5 el gl dh" Ch (d )
d’animaux et de végétaux, d’une solution formée O—es 48 A3 W paly oLl e S il G ALYl
d’eau, d’éléments dissous et de I'air. .51 ¢
Un sol qui convient a I'agriculture doit étre per- e c ot e
méable a I'eau tout en retenant une partie de ool BIE T g g A p Bl Hedlesll S A B 2 i
cette eau au profit des cultures. bl 35l Aia o e LalaaY)
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2 - Les apprenants(es) nomment les éléments minéraux du sol de la maniére suivante :
Argile. - Calcaire. - Sable.
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2 51 gliaal > g 4l ¢ g gagal) 8 £ 5aa)

Objectifs d’apprentissage daladl) Cilaal)

e Je mets en évidence la diversité biologique

o - 3 o -9, B 2 . ;E
du sol et son importance dans sa fertilité. el o joig Al o pd 58 (p aiS 0
e Je reconnais I'importance du sol dans la pro- A gl 1l ;ij,gi s @:;@j Lal Jj;,i .

duction de la richesse végétale et animale.
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Aponl) aniliy ciluda i) dglaa - VI

Pl @iy b adal - 3
gl L) Jal (e da il b il Ll LBl il iy 5 ¢ ool Cllles il Cle ganall sBae (a2
Oo Ala el oda BlA ek of Say i ellaal) ) DGl ST Alaa¥) ae caa sall s il s (5) 35N 4 sy (<)
(DAY Jsdy ¢ AV 6l Y A gial ae gl U elad s o mil o (1)dpalaia Saiais aanii e Jexy(@) LS clgagana Jal

Al aa el Adl e e ay9)

asanl) - VI

: C._"\.ﬂu\ -4
Glada aii Y (<) opaleiall 7o) Cum ddola s dpulie Al Aaud g Als el o2 8 (3)30uY) Jaxiy(c) w

Le sol offre un milieu de vie a un grand nombre
d’étres vivants qui y trouvent les conditions favo-
rables a leur vie comme la nourriture, I'air, I’hu-
midité et I'obscurité.

Ces animaux se nourrissent de débris d’animaux
et de végétaux, transformant la matiére organi-
gue en matiere minérale préte a étre absorbée
par les plantes. Ainsi, ils participent a I’enrichisse-
ment du sol. De plus, certains animaux, comme
les vers de terre, remuent et ventilent le sol.

penill Cangy g g1y g 55 Jal (ge claliind
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2 - Les apprenants(es) complétent la phrase par ce qui convient de la fagon suivante :
* ’humus provient de la décomposition de la matiere organique.
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2 91 ol LA ca: g gl 9 & suud)

Objectifs d’apprentissage d_salal) i) aal

e Je reconnais les facteurs naturels et humainsqui| =~ . . . . . . . . . .,
influent sur la dégradation du sol. e Je prends des | Js—25 & 3 i5all 30l 2aplall dalgadl a0
attitudes responsables vis-a-vis de I'environnement. Al slas A gxide Call g0 aad o 47
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(Jdl cagmy ccladle) ool gy ol Jeagidl sl cle geae 8 (@) osalaidl [ oay @l as 83 sem
(- clalad

LAl Heax 85 sl ddal) Jal gl il ;1 el Xt

(3) 35! sacluny leidias Osie sy Lol G laal 5y 4 I 1 e Gl cladeiall g () galeiall Laadym
Pl el e el 4l e Lle 555 3 el sall o5 Sy

oAl JUadl) g Ayl z Loty (Aplad) sliall dlia A0 e Ll AU AN Jalsall G (e o

gl oluall b Lgy cading 4 AN G yas Cua A 0B ) janial) B alaal) 51 Mg

It Activité 2 : Je réalise I’expérience suivante

m L'enseignant(e) prépare a I'avance le matériel nécessaire a la réalisation de cette expérience. ll(elle)
donne aux apprenants(es) I'occasion de participer aux étapes de la réalisation.

m Les apprenants(es) versent de I'eau sur un échantillon de sol placé sur un support en pente et notent
leurs observations.

* "enseignant(e) peut proposer aux apprenants(es) de varier la pente du support afin de simuler les
fortes pentes et leurs conséquences sur I’érosion du sol.

m Les apprenants(es) expliqguent en guise de conclusion I'action de I’eau sur le sol comme suit :

e L'eau courante entraine les particules qui composent le sol et les transporte au loin contribuant ainsi a son érosion.
Lintensité de cette action est d’autant plus grande que la pente est plus forte.
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pana ) L) dal (o Aa il by illy L il L8 oy ity 5 ¢ puaill Slilee 8 e sund) Sfics G2y m
Oo Aa ol o3 DA el o e 1 elladl) S colially ST Lol g cda sall g il ) (3) 351 4 iy () 5
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el Cangy g g1y g 55 Jal (ge claliind
Le sol se dégrade non seulement sous |'action des

facteurs de I'érosion comme la pluie, les eaux tor- ol y el g Al cal Jse a4l

rentielles et le vent, mais aussi suite aux interven- ula:ﬁ & s Al Olas) o il dags dhs, b u,u\

tions négatives de I’'Homme (surpaturage, déboise-
D e (surpaturag AL 18 G35 Y il ol g E

Cette dégradation conduit a la désertification des sl ) sl e Lle fig Leo Adla) GLU A QJ\
régions arides. Ce qui affecte négativement la cou- L
verture végétale et le climat. U e
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2 - Réponse : L'action des eaux courantes sur le sol ; * augmente avec la pente. * diminue-avecla-pente.
* est ralentie par la couverture végétale.
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Objectifs d’apprentissage daladl) Cilaal)

e Je reconnais les pratiques bénéfiques a I'en- ) L L
vironnement et les pratiques qui lui sont noci- | .lg, 3"l el Ly 45l 508l el LAl (il o
ves. e Je prends conscience de l'importance| . .. % i o s%oa st e eaf F

- P Llasl) Jaibual) de) )3y il A caalh el
du reboisement et de l'agriculture durable e Bl b 2 fm’fsj/“,, e ‘595.
dans la conservation des sols et la diversité sl gl ey 45
biologique.
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Activité 1 : Je découvre quelques pratiques bénéfiques pour I’environnement

= L'enseignant(e) invite ses apprenants(es) a observer les photos 2, 3 et 4, les aide a comprendre les

commentaires puis les invite a compléter le texte proposé comme suit :

® Les obstacles végétaux diminuent I’action du vent sur le sol. Les cultures en terrasses contribuent au

ralentissement des effets des eaux torrentielles.

e Les arbres jouent un réle important dans la fixation du sol et sa protection de I’érosion et du ravinement.

Pour cela, le reboisement est considéré comme une opération essentielle qui joue un role important
dans la protection du sol.
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Pour protéger le sol de I'érosion, on recourt a quel-
ques techniques comme : atténuer de la force
des eaux courantes dans les pentes (en adoptant
les cultures en terrasses), encourager le reboise-
ment et la protection des foréts, réglementer le
paturage et fixer les dunes de sable par le reboi-
sement. Certaines activités agricoles irrationnel-
les dégradent le sol et I'environnement, et en-
trainent I'épuisement des ressources naturelles
et de la biodiversité.

Conscient de I'urgence de préserver I'environne-
ment pour garantir les droits des générations fu-
tures, 'Homme a adopté les principes de I’agri-
culture durable qui contribue a la préservation du
sol et la biodiversité.
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1 - Je souligne la bonne réponse :

* ’agriculture durable vise a protéger le sol.

* Dans I'agriculture durable, on utilise beaucoup d’engrais chimiques.
* L’agriculture durable vise a préserver I’environnement.
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m Exercice 1 : Je mets une croix dans la case qui convient.

Vrai Faux
e La décomposition de la matiere organique
libére la matiére minérale. ................................... X
e La décomposition de la roche du sous-sol donne
UMUS. e, X
e Le sol est composé uniquement de matiéere
MINErale. ... X
e La litiere renferme des restes de végétaux
(feuilles, branches, etc.) et d'animaux. ...................... X
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m Exercice 2 : exercice de synthése a réaliser sur le cahier d’investigation

L'expérience suivante est réalisée sur 2 échantillons de sol riche en humus : I'un frais, I'autre stérilisé.

Eau de chaux claire ey . Eau de chaux
troublée

Echantillon de sol riche en humus —>L..._|

Echantillon de sol riche en humus
stérilisé (‘\-4SM g 4—-\-\?—)

frais (Aab 408 43¢

Flacon 1 Flacon 2

1 - Dans le flacon 1, I’eau de chaux est restée claire. Par contre, elle s’est troublée dans le flacon 2.

2 - L’échantillon de sol riche en humus et frais a troublé I'’eau de chaux ; il renferme des étres vivants
qui, en respirant ont rejeté le dioxyde de carbone qui a troublé I'eau de chaux.

La stérilisation de I’échantillon du flacon 1 a tué les animaux de cet échantillon.
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Xt Activité 4 : Je découvre 'unité de mesure de I'intensité du poids.

m L'enseignant(e) demande aux apprenants(es) de lire les informations fournies sur I'étiquette, les aide
a assimiler la notion d’intensité du poids et sa relation avec la force de gravité et la masse du corps. Il
(elle) les invite ensuite a observer le dynamometre (a) ; outil de mesure de 'intensité du poids.

m L'enseignant(e) invite ses apprenants(es) a lire sur chaque dynamometre la valeur de l'intensité du
poids indiquée et de l'inscrire sur le cadre réservé a cet effet comme suit :
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La masse (m) est une grandeur physique qui dé-

Uy N Gl Jafa o ola) Ay 5 ey 8 ke 4ES)
pend de la quantité de la matiére. La masse ne K R @t & i ? AR e

varie pas en fonction du lieu. 2l Gt Ll . o <l 3y

Pour mesurer la masse, on utilise une balance. . . .
Ny g - L ) e o<l 3 -

Son unité de mesure est le kilogramme (Kg). Kg s aJa)s ¢l 2 sl 8aa Sl

Le poids (P) dépend de la force d’attraction et il sadl s (il S 5wy s dnilal 55 & o) by,
change en fonction du lieu. Pour mesurer cette e e .
intensité on utilise le dynamometre. - R Al Slea desioy

Sasaad) claladl) laiiad - IX

: 3=kl -5
) cildaall (@) pualaiall QL) g0 (e @83 ) Cargy bliim
Al s el cilageill 35 (5) ) (p dum g opal) Ales B = el alail) Ll (<) paliall aifc) m
Agtiallan s Laed 2 () cppalaiall (g jins 8 Al Wl gaal) (8) W) Jansf ) copmasil) dic
AKg o P= 10N 4755 833 s AES O e P = 20 N a3y s08 m s AES L] - 1

2Kg : & daaall Ly '

2 - Réponse : L'erreur inscrite sur le sac de sucre est

Poids net : 25 Kg 25 Kg : Alall ¢
Correction de I'erreur :
Masse nette : 25 Kg 25 Kg : ddlal) 4ty

P ealad) ez L",.\S‘-\ <
Ay alel) g 5old 612 2md Lgdatiad 5 el (85 o) Aabell clallanall 561§ e () cpalatiall (5) 3581 s ()

REPLEN
N gl g calal 8 - X

@l ol 3l aiSD sag V3 sk D) agriay() 5 (1) Asadaie (5) Y] aaiy(<) cpunn JS Al dic m
s sS5 f o cpplalaial 9 5e o el il ¢ oalad) pel b 3 A dle ol B e Dl )
o3 o5 o Ao (8) M) (asay(@) s cJiall Gl Jgise die (6 daae g s sally Alall < sl @Y1 Y sl

Al (e g i 8 AL
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2 51 gliasl) Balall ALS Bliad) : @ gua gall 13 g saal¥)

Objectifs d’apprentissage daladl) Calaal)

e Je mets en évidence la propriété nser- 20 B o R e 1002 2 ordl
Jt_e ets en évidence a prop été de conse S e s
vation de la masse de la matiére. -

SN daag -1

Lgaiasy iy pLall (o Ui Ly iy LlS il 3750 (L dalf @A:«é}};s@;}.

Al e Sl i 55 26 Ll (f oanla Sl (e QST A 1 S T o b
e eyl 3 G cefla i o Al ) dd
) W |
42 aisal) die agilud S iy ()dgalaio (5) 0] llay ) m
il alSU 3 sl ae A 5 e Lgle) JB dumy() 25 cp sansa gy s Alia b jama Be) 8 Agmaa ) (i ()30 T () m
UL agaaen s (1) Agalaia Coyla (e dma gl i agh Jal (e Lalic Al 4s (<) A cApaal)

Jlial) i - T1

agallay() 5 ele sana 3 agin Lad (D agalel Jlaall (5) ) sy ) (ASally (W) Gpalaiall (s 22w
ASLEA) sda gty

a5 A8 La - I

(A ) Ala (e Jsadl i alal) ANS Bliad) e ) lelil e sana 3 2280 Fua b (1)dgalaial () 3] i) w

i) aa ey e aigisn s cad) Jua sl () (3) ) aga (<) of ey oalil) AL/ s () ) saleia) € 5ay() m
¢ Al A e Jeadl sie Salal) ALS L85 Ja e b (el

(cipa ji) Agal) sl ) ) - IV

Ul o JS0 cLmna o Wil 50 (o yd) Ayl & i ff da jide Jsla 21 e (1)azsalaia (5) ) &a sy m
Pl e Dl b agilia b AU e Calaial) gl g ¢l ) 5l L5
.. cabicf ‘@iJgé‘éJmlﬁJ&“éngA
Lo gane B lldg ol iy o agilia b G salaial) (s (<) m
O 3SH s ) g il Ladting() 5 o(1)o saleio L) dom 5 A laua il aal 5 ) o) e (3) 3] s y(2) w
s ey o s
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Jaad) (3le yaai -V

(3) 35 e 5 ecbalal) dan pa cagilin b Aana (e Sl e anaclins o3 cdand) (Sl (<) o salxial) & ()
Sl Gk ad () O e a5 il 13 i A0S (s3e e Sly()

clada il Las) - VI

b il - 2

s e dlaidl) ey 43 542 Gosially agilal S 3 (e 3y Lo Al ) (1)aeleic (3) i) 4 s (<) m
a5 Al o e

(Jesil cp gy ccbiadle) sl gy e L) dea siall gl Gle genn 8 (<) saleiall 5 yay(<) Gl aas) 3 se m
(- cllalad,

Lt Activité 1 : Je découvre la propriété de la conservation de la masse de la matiére pendant le refroidissement.

m En exploitant le document 2, L’enseignant(e) présente les étapes de la manipulation effectuée par
Meryem et les pousse a comparer les résultats obtenus (la masse de 'eau a I'état liquide et a I’état soli-
de), discutent entre eux et concluent en complétant le texte par les mots proposés comme suit :

e Quand I'eau passe de I'état liquide a I'état solide sous I'effet du refroidissement, sa masse ne change
pas. Cette propriété est appelée conservation de la masse.

leal) cilia 5 ) Sl Gaaa (e 2 ST g3 g Lol Vg 50 o A lial) iy pLll Y (1) 4galaia (5) i) seay( ) m
cpnilly Lgidflial oafill s o duadldl) agadli Golaase can e
Ol 51 AL (Conservation) Blisd dzals cadas : 2 LU 3t
g oy el Ll gy A padd A gadl Sy & g el o5l s sl pag i el sane ) Paalaiall s § Pl A () m
Jlx ) A ag) Ll o () cpalaiall s o Uslin 2308 ) llliaV) ppen 333 e (5) 3001 (o ) LS Al 580 e 8 Le G35
Do e Gl o adls e i 0 Lins Al el g 850 e
cagiandle s Lelal ya (i gl () o saleial o) m
P B edar st s 15 S ubul‘ Ll o Gilasdd ) 05 )
Mﬂ\hhu\m@mu\ S S A Y M\ dzwcmn JL@@\ Ye
354 Bals 5L ALK (Conservation) hl.s;.n\ Gals cadag ;3 blad L
O3y (g shaadly e e b ol g LA 1363 o) A1y L) e (1)apalaio Cany(c) 5 Al A1 gad) i glad (s (3) Y] pit )

: @YLS?@JMM\ ‘—‘L‘IQLQWUMH“J}JSG—‘L“
LAY Jalind) dcalas dualal oda ey ALK Y (o) sl LA ic @

Wponl) aniliy ciluda i) dgilaa - VI

b il iy b 4dal - 3

lpana ) L) dal (oo Aa ) cbpn illy L i) LB ol iy 5 ¢ ool Slilee 5 e sanall Sfias G2 50 m
Oo Aa ol o3d PlA el o Sy A olladl) S clially ST alaa¥) pe s sall g i) ooy (3) 351 a5y () 5
«DURY) Jss AV 6l ) il e gl elad s 2 il e (1)dpalatia Siad s aeni e Jeny(@) WS clgapana dal
A gadl) aa puled Al o (a5
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aail) VI
: C_’hl.u\ -4

Clada aai () omaleiall zotiay(@) Cua dala s daulie Al Aau) s Ala el eda 3 (5)300Y) Jasiy(c) w
el Congy g oy g 55 Jal (ge laliind

Au cours (ilu changement de Ia.rr.matiére de I'état d_uja e 4 A7 2 dla S : A_LL.... Ala e L J}M _m
liquide a I'état solide par refroidissement ou de

I’état solide a I’état liquide par chauffage sa mas- U““‘“"‘n e | e "‘LL“ “JL; «SJ‘ U:“ “‘—‘L“ Ca g "'U'““

se ne change pas. Au cours d’'un mélange entre a DY Ly d\}Aj\ .h.h ve 49 LS . i Y Lg_\L\S uLa
matieres, la masse ne change pas non plus.

4LSS\
Cette propriété est appelée conservation de la P S
masse. .ﬁ.l\Sj\ /hu/&-\\ ﬂ.;ual.;jl 4.:\.;4&\ 5 LS'A‘“"}
dasaall cilaledl) laiiud - IX
: G—akl -5

Baaal) cladaall (@) ppalaiall QL) 520 (e @83 ) Cargy liim
oAl ylanal) el 35 (5) 3] e dum g e Algd B paall kil bl (<) salaial) Gaiym
Agtinllan s Lgaed 2 () cppalaiall (g jins 8 Al O gaal) (8) W) Jansy cramasil) ic w

D el 301008 bl (30 20 g Y sie m Jslae AES Caal - 1

mM=100+20=120g : gaall o sad
2 - Je calcule la masse m de sucre ajouté a 200 g d’eau pour obtenir une solution de masse 250 g :
Réponse: m=250-200=50g

:g.dd\g.ag.ug.ﬁ‘-i<

ol 8 s sl aariay slie] ol clgdaniy annall b 35l clajiall sl e cladatiall s cppaleiall (3) 35 ae Ly
g il 5 g
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2 51 gliaal | lsl) ALl Lo 8 fsall Jol gallg Julaal) £l gd ¢ g gagall | 14 & sl

Objectifs d’apprentissage dsalal) i) aal

e Je reconnais les différents types de solutions {5 | 3 g UJ}J,‘ el gally Jallacalf '&\;j u)ﬂ\ ,
et je découvre les facteurs affectant la solubi-|~ = = -~ ~ - - :
lité et la vitesse de dissolution.

Lol deT

SN daag -1

Al i el e i Ty LAl g€ 5 Ll il ladle ye Jia Dlaw
Sl i el 2 el | e s snde L s g 2 e Byl s s

) W |
44 Gasall vie agilu) S miy (1) agaleie (5) 30 callay( ) m
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el (e Ol by agilum 8 Z L o Cpalatiall 2 gad iy s ¢ oalill )l W Ul s

el o) g B Agay (e o I
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aih gDy
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Jardl (3lise aai -V

()35 e 5 ccbalal) 3an pe cagilin i dana (e 4SU e anaclins o3 cdand) (Sl (<) salxial) & ()
Slad) Gk agl () o (o paa(@) 5 il 13a 2 AGIS (s3e (e SEY()

Gl ,al Lda) - VI
D ol b padl - 2
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a8 Al G e

Qi caguy cciladls) il iy o le) das il 2 Gle gane b ()0 salaiall ) pay(@) b pa sl ) sem
(- cillad

Jotaal) e G 1 Jalaal 3t

(8) i) g 55 chnt Lol 1ags A jaadl Al gLl cilaleiall 5 ) salaial) Gaiim

P il e da iRl el e canliy L g1 A0 e day st s (g shadlm
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e Jpaall Ala 3 did) il 3 (X) ADle g smary Joaadl s jaadl o sl Jleainy A patll Gl (50 m
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LAY 53S0
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Lt Activité 4 : je découvre un autre facteur qui influe sur la solubilité

m L'enseignant(e) invite ses apprenants(tes) a refaire I'expérience en utilisant I’eau froide dans un verre
et de I'’eau chaude dans I'autre, les quantités de sel étant les mémes. Ils observent, notent les résultats
et concluent :

e L’eau chaude dissout une quantité de sel plus grande que I’eau froide.

De plus, I'eau chaude dissout plus vite que I’eau froide.

) acad) Aagday Aasipe lysdl) L8 of s ;5 Jalad Xt

()3 ) can o pull Wa lad) Cl shad (paiie Lol 13gs Aa i) A5l Slaily cilaeidl 5 ¢ saleial) o s m
POt g bl o)) ailes 5

Sl g plal) Jslae J8 aaiis lall g plall Jslace

QT aad) dagday (il ol AL Jal ) i) ¢ 6 Lladl Ot

o il (ygllay ¢ shaady L (5) ) A g b ) g il el 1agy s el ALl el 5 () saleiall e m
b s

lall Guls g 3l Lt mlall s cLall 0

panl) aulliy ciluda 81 dgilas - VII

P b il il 8 4al - 3

el L) Jal e da il clam il Ll L2Bla) l iy ¢ealil) Clliles S e sanall SBias 2 xi m
Oo Ala el 028 DA ek of oSy A elal)  cDlially ST Alaa¥) ae caa sall g il s ()30 4k () 5
(DAY sy« AV 6l U ol gal ae gl N elag s o mil o ()dpalaie iai s aandi o Jary(@) LS gapnaan dal
Ayl s et Al e ga D) 5

asanll V|
: F\.\:\u‘ -4

Glada aii () oalaiall 7o) Cun ddala s dpubie Al Aaud s Als el oda 8 (5)30LY) Jadi(c) w
pentl) Cangs e s s g 53 Jal e cilalisiad

Une solution est un mélange homogene cons- al d e e TS plate Lild g J glall
titué d’un solvant et d’un ou de plusieurs plonl S s e s e 5S4 s e L

solutés. A
Une solution peut étre diluée, concentrée ou .t PR .
caturge NP lasdia J 138 5e o LiGda Jglaall oS, a8

La température, l'agitation, la nature du s a, el mill @ bl AL, de o o 355 Jal sall o
solvant et du soluté sont des facteurs qui . . i i ;
influent sur la solubilité. ddal) avall g cudal) anall Aanl g Cudall avall 3 ) A
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Basaall claledl) il - IX

: d_&:\ -5

Sl clabell (<) cpalaiall QLiS) (sae (e Giadl ) Coaagy alis m

oAl 5l llagdaill (335 (5) W) (e Apa i el Aled Bz el Rl LaLiil) () saleiadl Jaiy( ) m
Agiallas s Lgac s auad (<) Cpalaiall i i 8 il graall (8) W) Jaaaf <) coamasill 2ic w

OISO NA JERCIER AN PRR RIE RS N AR I PO RS RCCR BY
- ail aa plall (e AaS A8 o @ LGl ATl aa gl Grg i) il e aual) o sad

2 - Laquelle des 2 solutions S1 et S2 est la plus concentrée ?
S1 est constituée de 100 g d’eau et 15 g de sel .
S2 est constituée de 100 g d’eau et 25 g de sel.
Réponse : La solution la plus concentrée est la solution S2

D ealal) anna ST <
Al alell agas sald elit) aiad Lglaiind 5 aneadl) 350 ) o) Gpalad) clallad) el i e (<) cppaleial) (3) 35nY) ae b))
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2 51 ghaall | lld cligSa Juad : g guagall 15 g s

Objectifs d’apprentissage daladl) Cilaal)

e Je reconnais les techniques appropriées

, . E LR &S (Sadl Ll sl L 28 o
pour séparer les constituants d’un mélange. s S o - >

SN daag -1

BTy ol pda e am 8 oL o s il iy S 5 g i 52
¢ i o 150l 1 S5 S LS 8
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(5) 35 e 5 ccbalal) 3an g cagilin i dana (e Sl e anaclins o3 cdand) Sl (<) saleial) & ()
) Gk add () O e a5 il 13 i A0S (sae e Sy

claa &Y Lgd) - VI

Pl d i - 2
(S sla) Guilaia y Jadd cilisSa Juab Al Gl 1 Jalddl) 3%
W) e sy S Alla o) L oS g (it ele) 1 Se ple (as3 S () g salaial) iy Cle gane Jim
P dadiall Clallaiadly (e (i 5 lele Juaad) daaill o shadl (5)
oS a8 L (3 ) ALED Jlal) G e
Gaadl sl 5l (3) Gilad S 82 GulSIL QB ¢ el iy () palaiall (5) 3] (alllay ) w
P llSl ey Lay 18l Alaaty ()5 ey (sl s daiill (bl m
chaal) oLl ade Jlaskd) ol 5 —dually dileall oda audi cdgle Joasall clally Adlle dad)) Jlual) il 3Y o
Jon saat Al 7ok alaidll e Ladadl il S Joail A sall Als el ) (1) 4paleia (5) 1Y) £ 52 n( )
Al il A ) g puall 53V g it ) Alee
(3) ) s 5 iy s e A Ailamy ¢ sy e sana g e DU el () paleiall e g () m
Oty Osalin & (5 Aadg 46 (a) Al S 3 agd dediall il e Lo Jeasal) gl () salaiall o i)
tdadial) Cilallaadll Cala g 1l oy

b Al G5 e Al AU A L et AT 55 S Ul Aille cdls all e p il s
Aalisll e Jeasal ol g sl Ll 03 cansi . Lila

L¥ Activité 2 : Comment extraire du sel de I’eau salée ?

m Cette manipulation nécessite que le professeur prenne les mesures de sécurité, afin d’éviter tout inci-
dent suite a I'usage du feu. Le tube a essai sera maintenu avec une pince en bois, et ne doit jamais étre
orienté vers le visage.

m Les apprenants(tes) chauffent les tubes a essai jusqu'a I'évaporation totale, notent le résultat obtenu
et rédigent leur conclusion en complétant le texte proposé :

e lIs légendent le document 6 (eau salée, dépot de sel), observent et s’expriment en complétant par
(extrait - évaporation) :

e On extrait le sel de I'’eau salée par évaporation.

.(Mélange homogéne) (wdaia bl cili g€ Y 485 CASE] ; 3 JaLEM 1Y

() bl Al (8) ) oy (pe il 3 La Sl Sy edaliil) 138 b s il AL gl ey gl Jilugd i 1Y m
L) gy A8yl A g il (47 (o 7)) b gl () 0 s—aleial) Jaadly Gy )35 )

Pl il o s el @l jiall Cands g BES (g ey e o i m

Gk and G A€ 3 )l sl dui e die gy IS8 e selial Cua o DA Jlal) ge Jall B ol e
Boadlh e Jeanal) slall g jsda®illy Zilaal) 038 oy cAls gad) jad (& e Lol s g Laiy ol (8 Lemand oSy 4
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Wponl) aniliy ciluda i) Aglaa - VI

P b il il 8 4al - 3

el L) Jal e da il o il Ll A28lial) Gl iy ¢ ool il 35 e sanal) Bias 2 —xi m
Oe Ala el 028 DA ek o Sy 1 eUaal) f cblially ST laal) ae cda sall g sl gy (3) 3l 4 sy (<) 5
(DAY sy« AV Gl Y Al pial ae gl U elad s o ml o ()dpalaio Suiatis aanii e Jexy(@) LS g Jal
Ayl s et Al e a2 5

asanl) VNI
: F\.\:\u‘ -

Glada ai () opalaiall 7o) Cun ddala s dpubie Al Aaud s Als el oda 8 (5)30LY) Jadi(c) w
penl) Cangs e s s g 53 Jal e cilalisiad

Pour séparer les constituants d’'un mélange hété- )
rogene contenant des particules lourds, on réali- & ald Jlual e (g fiay uilatia jue Jadd @l Ko Juadl

se une décantation. =il dileny
Pou\r séparer les constltuan'.cs d’un mélange hete- il (“L“%T oo o sy gallata pt il Sa il
rogéne contenant des particules en suspensions, J

on réalise une filtration. e
Pour séparer les constituants d’'un mélange ho- ) i) Alee ) Lol Guilaia -L“h i sSa Jacadl
mogene, on réalise une distillation : c’est-a-dire (adsally g sile

une évaporation suivie d’'une condensation.
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2 - La maman de Samir a versé de I'eau sur 'huile par erreur.
e Je propose la méthode convenable pour séparer I'huile de I'eau.
Réponse : la méthode convenable dans ce cas est la décantation.
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Exercice 1 : Je compléte le tableau suivant.
Grandeur mesurée masse poids
Appareil de mesure Balance Dynamometre
Nom de l'unité de mesure Le Kilogramme Newton
Symbole de 'unité de mesure Kg N
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Exercice 1 : Je compléte par ce qui convient.

m Le poids d’un corps se mesure par un dynamometre, I'unité de mesure du poids est le Newton (N) .
La masse d’un corps se mesure par une balance, I'unité de mesure de la masse est le Kilogramme (Kg) .

Exercice 2 :
1 - l'intensité de poids P du corps C2 est : P=2N-P=15N-P=3N.
2 - La masse m du corps C3 est : m=250g-m=300g-m=350g.

<P=15N

m=100g

ﬂ

m=150g

G

<m=300g
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Exercice 4 :

1 - Je souligne la bonne réponse :

a - L’'humus provient des roches contenues dans le sol.

b - L'humus contribue a la fertilisation du sol.

c - L’humus provient de la dégradation des restes d’animaux et de végétaux.

2 - Je lis et j’écris le signe (X) dans la case qui convient :

Propositions Vrai | Faux
a - les cultures en terrasses protegent le sol de I'érosion ... X
b - le déboisement des foréts enrichit le sol ... X
c - L'utilisation en grande quantité des engrais chimiques dégradent le sol ............ X
d - l'irrigation traditionnelle participe a I’économie de 'eau ... X

Exercice 5 : Je compléete le texte.

m L’appareil circulatoire comprend le cceur et les vaisseaux sanguins. || permet au sang de circuler dans
tout I'organisme pour distribuer a tous les organes le dioxygene qu’il a fixé au niveau des poumons et
les nutriments qu’il a regus de I'intestin gréle.
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Exercice 7 : exercice de synthése

1 - Mélange A : Homogene Mélange B : Homogene
2 - Mélange A, car la température de I’eau est élevée.
3 - Sucre = soluté Eau = solvant

(i) s e Jat) il gt Ll o gd : 8y pall

Al ypalicw
coilaia Jolae Je Jpanll cld) 8 lall 3 jaa 493 *
: A Gkl gl sl e mlall Jiad *

Al +

< yahadill +

152



: dagd ) Bas gl cilisla s

Lal) sl aie L35 g N g3l 5 Sliad) 50

i gy 538

il gaad) die udad) AlJ gil) - 1

| s i Al Al sl (g de sene o a3 ouinll 4 Y G Lghe ¢ alliad sary gl ) 6 S
=il 5 583 )l gl wie iall W Alee gty s Jin elhae) 5 A g e 508 W s sy sali | jlia
e c-mﬂ\ s e ) Shay 8 (LsSu g sl G e
al) gal) sie zliaY) gl A AN g <)) j90-11
A il oL Asadal) S glad) Gany -1 1.1

a8y b jadia gl gy I3 o ga 8 5 33 )UaallS Ao gite Apuin IS gla G guall amy el all gl 5 s oL
2 dal e )5 S8 ol Glld g L g aal i)
bl gl de alidl) Slgadl slef - 2.1.1

oy e Llil U lead A alell Al i ) gall 35 1y o il A ia gy i) Laall 5 A wS sl e
ool s G cldERY)
05—y lian 5 5 Ak i) 48y saly Loan G g en cCind 5305 el g ) pudall Jie dim gl ) gl e
Aana sl ¢ Al Gane o QWY1 860 Lad ) sSA die (3 )35 sie U (AN (o fuad e Lulal b Slea
SCBEED
Sl I S L deal) 5 ALk Lgan ) 8 ol saly Cus sl LS | jlia ol ) culyatil) e 55050 il gl e
¢Ofdane A8 5 cCplaly udane (e GUY) g0 Lad ) SAl die ualy (Ol g G (Gl ) Giiead e Ll
sy cdaal) B yib Alda alalay Griad) el as s
cl) gl die zLaay) zl) - 3.1.1
D s e L) @u} L) e il sl 5 ¢ S e A sl Ul gall and Auia LA e 5 ez LEY)
il s & siall il gpaall e 2583 LA (e S Gl il sy S 58 ) daeadd) s ed SA) Adulal saill
oy ey Gl e 05S Gt Ll IS8 o g AS jates aaal) B s G B (g il ) s ke
sl o) gl Aanily a sl 5 S A e Al Al gl a3 anall s i) dlulil 33 e
s M s LIS 5 o 300 gian g B) 5 i g (JSUN Ay S saii LAS e e
Gl gaal) ais uial) gaiy lady) - 2.1
¢ A 0K ) s Jaly o a5 s o S adiall 8l 5 alatl  plexl sa lad) G i - 1.2.1
S s KAy
8 Aaald (Al CladV) 2y L sl Glad) s e ola Clad), lad) e glaa dllia @ clady) gusi -221
pax— die cladyl e g sl 13 aad el 3 £ LaaY 548 A SA £ LaaY) B Basb o o le in b
L) G e @l 5 g il da sall @l gl

55 ey - AU Ll Slead) Jas Ay gial) i gl 38 Y1 5 SA g g el lady) (il

=) A sl gl o3 ey LAliaall (e e B day iy @A) (uilly ) lall A gl G gl de jlaial)
o pdall g ecanl 53l 5 ¢ gl SN Al Gliadly S

153



s el a0 lulal il & sl bl pad) 51 a Llals Glad) 0 5S el Jie s gju\ bl gaall e
b g adall e s aa ) e cun J31 Gl sai . (Y aa ) B ladY) Dl (o Anill A sk
a3 daall Ales 3.l sl o) sl o 400 alids o3 Jaall 5 iy cpiadl L sk ) 5 ) antis gl Jiad)
BY 5l
s owiadl sai-3.2.1

Copindl peil il ) ge Ll A i Al el JIE Gladl) aay cdia sl) G sl ie

Y aay Al saly a5 eda Jsa iyl JSE s liad) any gl gl il gl vie

il Ao Alsal) g al) gl - 2

G Jal el e sama Lg Il ) g ity adae oy Ll Ly sati 3 4K sa colilall we Sl 5 Al )
SN L RN P uj:GL.L&\ M\ﬁgymhisauw\mﬂ\ﬂ\wcpy s Baaa clils 2 ) o5
comind) A gl ey s Ruacadie A LA Jax U g gl o g L eadd)l IS
i) ol (5 padd) il - 1.2
iy pi-1.1.2

gl e (Sars Ll Sl elinel aal e WDUaY bl BlSal 48 b ga iadU) Al ) g pundldl S
DA 3kl saa) Adaud s A oY) bl (s Lo Lag Aillaie il e

¢ (La V) @ i) il f Al sed) Gl e e

¢ (e cdiad ) clad)  (alalad) ) ol Jie (oY) st Gl (e 0

¢ (oo codmal) il Qa0 il Ji) sdall (ee

el G el
g padl) il gl - 2.1.2
jgpadl Sl JIE e (OIS ellia

¢ orphall (5 pmdll Ji<ill @

L) Jax Gl g elilaal) (g pmdld) Sl @
Pkl g padl il - 3.1.2

c el ey sadall e eclilall Sl Slead) sliae aal (e w3 el SIS 4y
Slhiba) g padl) fs - 4.1.2

P oelihaall g puadll SIS e e s A Gllia LGl JAx g puadd) SIS (e JSEN 130 Callay
candail) 5 2 gl 5 Sl
A B sia s amt s oY) bl e (el o ) Sl e e s d}}tﬁgdbﬁy\dﬂga:dl—wﬁY\O
) clall Ldliia apaa Ul Al o ccla) Gy )5 5e e
)_;.béﬂ\&)ﬂ\\'AA’G_"\.'\;?{}(\&'A;J\QQMQ}ALLJLﬂ@dBA\}E}ngA;U;}\Lsﬁ;.é_)ﬂ\’U.;S.\:.\_éuﬂ\o
mhu@é\cwga}adﬂ\ W\tﬂ\d&‘sﬁdu\‘;c\)ﬁ;
JSy aplail) dlee i 1) ?Ls\d‘uwﬁmugc?uw@uw?u@”u\u@ Akl o
\JJJALJLU&!—\}W“‘.Q})SJ&\MLS}@!—L&\ dﬂuuu\we,u\ iy ¢a

154



4a ) il die udad) A sl - 3
43 clildy e At elacl) - 1.3
Ll cldea-1.1.3
O Adlia 51 i pranss e 30 cllal) vie i) ol gl A eloac Yl g gene o a3l g gias
L) 5 4S5 Al elinel Ly aad ¢uinll Ailal Jla Jf @lligh L3 50 5 bl ¢ 6 o 558 30 (e Ciliual 53e o pas
i) Ayl g 4,80 Aluls eline] Jaad ¢ 8) Guiall A8 5l 3 ollia s (sl e a3 i) Ay dduls sl
P oe OsSE Cun ¢ L Ban s Apa O Ll O e oa A LlSa g s s (sl a8 il la
V1 sl e laaae Caling Bpand Ly Jasaip s 3l dawsy S 5 R 8 Jid Aylulis ¢liacl
AT JSE A oY) aest Gual) mas s s A gl 5 (e JSE 485 sliac]
A i) pliasf dani- 2.1.3
JS simiy el g 7 ol giuse 8 A | ie Jeny Jar s e S5 A SA Al clae ) 40l IS
Do ST e ) il gl IS8 Aiaal Wl LAy KA LAY e 2l A
oS e Ay e Acand) 855 .l g G S Acany e AL KD (g gints DL LS daie o) dm g pane @
(B sd) 5 il Ledalay ax gy il
cosall oo Ao lei s Gl Gn e Qe
g 55l Al g JLEY Ja e g5 (Ll o) o s avadll JS5 ailidg e
Leiladl g 3,8 g8 ) Qlady) (- 2.3
acigiy LY -1.2.3
o e ) O bakaliia a3 G JA1S ) pilie 5% B85 A8 e ) B e B i i g )
Ly all ALl G a3 cdiad) asse ) W gas con o)) il piall AL Ao s S5 Al oda g g s
el Y Jea S il s et Aol ol gl ) gl IS Cun 6l (-ee idie 3 g cola i) Ay el
Sland fAand mias g
Lol g 33 JS5 9 luady) - 2.2.3
Js—aty cobad) sy iy aad 45 aailid ¢ 1 matia) () (5 SY mada Al Gl Jea g pandl Aliy
Aeanl) G S e Al el g g e Dshae 35 o s siat 8 ) Al pand
Agmalal) Ll DU dgmiall oyl Joat Lelanti 55 3 JAy Bl G Ate aaniy sl Cant clgaiai oL
s—aill 4y 55 pall A gal) Griadl 85 A Adaplall Blad) (8 Jsaall AaDle 5 ) e da a5 ol sedl s el (I sail) lias Ll
s Gl elacy (il

155



Bad ) Baagl) apa

Aoy 1) Bas gl gucl ga - 1

e fm el il gl 2 u\,ﬂm

B8 ettt 3350 g il gall vie Al g1l @
B0 e, Gl s (gl S 0
B2 . Aon )l i) ve sl sl o
B4 ..o P\ PE PRt
B85 et Fad ) Baa ) acdy sk a0
\67 ................................. Manipulation de logiciels de dessiry

canall g Sl gl - 2
Gy * Aoty e * Aahiaa e * eles b cael 3 ¥ zlaal an F asls oAl 5 da gy il gl Haa ¥

Aty cludsal) - 3
Al gl # callal e+ LUl gal) die &Gl S 4 L ds] G + Ll gal) g clilall e sball jallhe +
bl g0 Ll gall y ULl vie sl g0 F L clilal) die 43l

i) - 4
cgdae Y (5 s sl e 1Y) R (Y15 Blall asle 1 il gl die ) 53 <
L) o el e ) A ¢ Y 5 sl asle t il vie Al g <«

Cibl gag clalad) - 6 dagia dila ai-5

g il o Laliall & cibilal s il pn) Gpaals o gl e At LS s Ui aal gl 5 agill y elincyl o
Al y Al poal) 3 len e o sl @ Lo sl AL glial 5 oy il 5 Aaadal o
Latil) ($iay Loy Al o ddadladl) 5 LeDlaiul 20l 53 o(err Dbl (o gy ¢y ) FUS Jidaie

ie empalls a0 gty o g DY) i 0.dd Sinsal e s Lo Lyl sel 5 clads Ll o
CEEN) 0 A ghaas el s S sl et Aalall ALY Bada Gl b e clabinun) L o
eleall Janll Aad e Loy slail 55 palaal @ L5 el clie) s dpaie delend) Ayl 3 Aladl) 3S jLidl o
AT T o sial e e geaddl 6zl Bam gl Al s (e a5 i aa) daa

el 3Ll b L o) S5l Saal e S Amam g Jal sl g st slic) o

156



Gad ) Bas gl ol pa i

2 51 Gl | Ll el goad) aic all g3l ¢ § guda gal 18 £ sau)

Objectifs d’apprentissage dsalal) i) aal
e Je reconnais les organes de I'appareil repro-| - . .o L L w o0
ducteur, du lieu de développement et de | il Jshis S (S (Ldall Sl sbaae] iy @
croissance de I'embryon chez les animaux ovi- gl i galf
pares.

SN A g -

3
J
o
£
L4
o)

ally 2L sy 258 5 ol s L el Letla 5 o s Sl i Rl 4 i
G e ‘)MUJS.ISL@_\AC‘)A.IS s oy ijle Gl 4 gadie sl

2

0 W A |
.56 dadial) die agilud S ity (1)dpalaia (5) M) (lay( ) m
chﬁﬁﬁca@uaf@g\ﬁ%(") mjstwu}m}wluw‘)ma;\)ﬁw}\ ()JMY\ \)s.a( )

AL pnty ()i o G sl i el 0 Sl Gf 2 () i)

LN UL | |

g
[N

%
1

() 5 cle gane 8 apin Lo (N gl Jladl) () MuY) i) (ASally (<) paleiall upn 32y m
LKL o3 aaaty

il ) dslua - 111

9
i
I

Al gl Ul gad) A AES oo ) sleliid e gena b Al A ia b (1)4salaial (5) i) =iy m
) aa iy e aisisn s cad) daagill ) (3) 3] mga yin() of dm el Al /) s () ) salaial) ¢ gy ) w
¢ L sl oy ¢ Adagnd) il gl SIS GiS @ 1 (oaail

157



(laa Al) ddgal) Jolad) ) B - IV

L s s IS0 cluman o Ll 50 (s y8) 450 il i o dim jibe Jola ) 58 e (1) daalaia () i) Cany() m
tda8 e < Jlany agilan i ) e aleiall 3y gan g ¢ ool ) g L5

cediief ol ) (B g BT Agag (o B

= A i g sl aal 13 5 s sall 1 Gl 8l i ) 8 8 A gea () salaiall aay 38 Adagale K
a1 G aall die 4y (s pndy o2 dadl ) Al o la gillall o A gl g gunse a5 pgtsn (B Led il
Lo gane b ey ol by e gl (<)o salaiall s (<) m

e Sl agn A il il Sadiag() 5 (1)o salaie e Jua i 3 s 3 aal 55l e (5) ) () w
dah gDy Lgina

Jead) (3la paas -V
(5)35uY) e 5 ccbalal) 3an pe cagilin i dana (e 4SU e anaclins o3 cdand) (Sl (<) saleial) & fiy(c)
) Gk add () O e a5 il 13 i A0S (sae e Sy

claca &Y Lgd) - VI

P il - 2
i) Al 5lay 57 556 ofisbally agilud <o 35 (e 355 Ley Alai) ) (1) d4eleio (5) ) 4 s () m
a8 Al g e
(Jegdl cp gy cclbadle) il iy e Ll dao il m Gle gane 8 claleiall 5 o salaiall 5 ag @b e sl 3 sem
(... clllad

1t Activité 1 : Je découvre les organes de I’appareil reproducteur chez la poule et le coq.

m Les apprenants(es) observent les documents 3 et 4 qui représentent les appareils reproducteurs du coq et
de la poule et proposent le titre qui convient a chaque document comme suit :

3 - L’appareil reproducteur du cogq. 4 - L’appareil reproducteur de la poule.
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Son systeme reproducteur est constitué d'un ovaire, . . . . . N . .
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réserves nutritives assurant la croissance de I'em- Ny
bryon a l'extérieur du corps de la femelle. e
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2 - Je complete la phrase :
Pendant la couvaison, 'embryon de poule se nourrit des réserves nutritives qui sont le blanc et le jaune de I'ceuf.
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Objectifs d’apprentissage Aaladll) Calaad

e Je reconnais les organes de I'appareil repro- e o o W an
ducteur chez les animaux vivipares. e Je com- Baglgll el gall 3 se Ll el liac] Gl o
pare les organes de l'appareil reproducteur| . & o o o Rl e i ey oy e o

chez les ovipares et les vivipares. s Je recon-| 4 M’#‘,fh‘ﬁ‘l\f‘f ‘Hl“w %’?’,@\fw‘, wu‘ *
nais le lieu de développement et de croissan- 30l il gall die ind) Ykt Cpai G Gl @
ce de I'embryon chez les vivipares. ’ ’
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Lt Activité 2 : Je compare les appareils reproducteurs chez les animaux ovipares et les animaux vivipares

m L'enseignant(e) invite ses apprenants(es) a comparer les appareils reproducteurs chez les animaux ovipares
et les animaux vivipares, cette activité leur offre I'occasion de consolider leurs acquis sur ce sujet. Sur le
tableau, I'enseignant(e) note les résultats de cette comparaison, met en relief les ressemblances et les diffé-
rences puis demande aux apprenants(es) de remplir le tableau fourni (p 58) comme suit :

Les organes . 0 . .
L nimaux vivipar L nimaux ovipar
reproducteurs es animau pares es animaux ovipares
N * Testicules. * Spermiductes. * Testicules. * Spermiductes.
Chez le male o YA -
Pénis. Cloaque.
* Ovaires. * Oviductes. * Utérus. . .
Chez la femelle |, Vel * Qvaires. * Oviductes. * Cloaque.

Utérus s
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Chez les vivipares, le systeme reproducteur est .

constitué de deux testicules externes, deux sper- (——i—ad g SV Lulil jleall o Shsaglgl Gl gal vie
miductes et d'un pénis chez le méale. Chez la fe- . . . o . % ca e .
melle il est formé de deux ovaires, deux oviduc- ‘U= O 0588 Q) e Ll g sie G Gl A
tes, d’un utérus et d'un vagin. ) il 5wy sagll i pal) die . Jay an gy Ginane ol
Chez les vivipares, le développement de I'em- ] L T T e T

bryon se fait a l'intérieur du corps de la femelle. e 5530l il gall i 55 . ) pun J31 sk
Celle-ci possede un utérus qui assure le dévelop- ;. " yia PN o G 0
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2 - Les apprenants(es) complétent le tableau comme suit :

Les organes reproducteurs Chez la chévre Chez le bouc

- Vagin - Oviducte - Pénis . . . . .
-2 testicules externes - Vagin. - Oviducte. - Ovaire. | -2 testicules externes. - Spermiducte.

- Ovaire - Utérus - Spermiducte . - Uterus. - Pénis.
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Activité 2 : Je réalise I'expérience de la germination du bulbe d’oignon.

= A l'aide des consignes de I'activité 1, I'enseignant(e) forme
des équipes pour réaliser chez eux I'expérience de la germina-
tion du bulbe d’oignon (document 3).

e ll(elle) les invite a suivre les étapes de développement de la
nouvelle plante d’oignon et a noter leurs observations sur le
cahier d’investigation.

Feuilles 3l )5

Bulbe d’oignon Juadl iliay

P s, , , Racines s
e Les équipes en charge de cette activité présentent les résul-
tats de leurs travaux en vue de les discuter et de partager les
avis et les résultats.
e Les apprenants(es) légendent le document 3 en utilisant la lis- 3 - Expérience de germination
te des mots fournis (document ci-contre). d’un bulbe d’oignon.
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Chez les végétaux la multiplication végétative,
appelée aussi reproduction asexuée, se fait de
plusieurs fagons : Certaines plantes poussent a
partir de tubercules (ex : les pommes de terre),
ou de rhizomes (ex : la fougére). D’autres végé-
taux ont des bulbes, qui donneront une nouvelle
plante (ex : I'oignon). Le bouturage et le marcot-
tage permettent de faire pousser de nouvelles
plantes semblables entre elles. Le greffage per-
met d’implanter un greffon sur une autre plante
appelée porte-greffe pour obtenir de nouvelles
plantes de plus haute qualité conservant les pro-
priétés des plantes fusionnées.
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2 - Je coche l'intrus : Le marcottage. - fesfeuittes. - le greffage. - le bouturage. - la-feugere.
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Objectifs d’apprentissage daladl) Cilaal)

e Je découvrir la reproduction sexuée chez les
plantes a fleures.
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1t Activité 1 : Jobserve des fleurs et j'en disséque quelques-unes.
m Cette activité offre aux apprenants(es) I'occasion d’observer plusieurs fleurs qu’ils ont apportées en
classe.
m L'observation, a I'ceil nu et a la loupe, ainsi que la dissection d’une fleur simple leur permet de reconnaitre
les différentes parties qui constituent la fleur.
m Uenseignant(e) dirige le travail de ses apprenants(es), distribue le matériel et veille au bon déroule-
ment de la séance. ll(elle) inscrit au tableau les différentes parties de la fleur au fur et a mesure du dé-
roulement de I'activité.
m En guise de synthese, il(elle) demande aux apprenants(es) de dessiner sur leur cahier d’investigation
la fleur du document 3 qui représente une fleur de cerisier, et de mettre une légende a leur schéma
comme suit :
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A Schéma de la coupe d’une fleur de cerisier.
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Chez les plantes a fleurs, la fleur possede des par-
ties males (les étamines) et une partie femelle (le
pistil).

La pollinisation se fait d'une plante a l'autre grace
aux insectes et au vent. La formation de la graine
nécessite la fusion du spermatozoide du grain de
pollen avec l'ovule de I'ovaire ; c’est la féconda-
tion qui transforme I'ovule en graine et I'ovaire
en fruit. La graine renferme une plantule entou-
rée de réserves nutritives. Lorsque les conditions
sont favorables, chaque graine germe pour don-
ner une nouvelle plante.

280 Al elmed (g 58 31 @sSE (Aa 3l il vie
Gl e ¥ S AR e 4 g elimel s ¢ Al aus
N O U1 R [ ET R VN PR
) ¢ Gamnd) iy ae 2L Al 55 il o) gl olail
) Gandlsiia Al Jay ) Clasy)
H.M;\w&mm‘;‘;bm S5l 3

s Bl el 350 JS i (AaDlal) o Hhal)

Sasaad) claladl) laiiad - IX

saal) cilalell (@) Gpalaiall CLES) (530 (30 Biadl ) Cogy i m

cAls el el (35 (5) Wi (pe dum s Gyl Aled 8 sl i) il () palaial

: ‘_'5_&:\ -5
() m

Agtiallas s Lgac s auad (<) Cpalaiall i gind 88 il graall (8) i) Jaaf <) coamasill 2ic w

2 - Je complete par ce qui convient parmi les termes
suivants :

La fleur se compose d’organes protecteurs qui sont les
sépales et les pétales et d’organes reproducteurs qui
sont les étamines et le pistil.
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Exercice 3 : Je souligne la bonne réponse.

1 - Lequel de ces animaux n'est-il pas ovipare ?
Le lapin. - Le renard. - Le requin. - Le chat.

2 - Jécris (Vrai) ou (Faux) devant chaque

e Les animaux ovipares possedent un utérus : Faux.
e Le pistil est un organe protecteur de la fleur : Faux.
e L'ceuf protege et nourrit I’'embryon : Vrai.
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En se référant aux résultats d’investigation de I'exercice 1, je mets une croix dans la case qui convient :

Exercice 2 :

Vrai Faux
1 - Pour pondre des ceufs, une poule n’a pas besoin de coq. X
2 - La poule est indispensable pour obtenir des poussins. X
3 - Le coq est indispensable pour obtenir des ceufs. X
4 - |l faut obligatoirement un coq et une poule pour obtenir des ceufs. X
5 - Sans coq, il ne peut y avoir de poussins. X
6 - Il faut obligatoirement un coq et une poule pour obtenir des poussins. X
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Objectifs d’apprentissage Aalal) Cala ¥

e Je distingue les pdles d’un aimant.

e Je découvre que le courant électrique crée Ll a G ek s A ER R RS
un champs magnétique quand il traverse un b e dae e ",',‘)'_'L" L‘"‘”,,‘-’d“a; ",‘U*J*“':
condlucteur. o Je constlruisduf? électroaimant Cublive (STl @ L Jun g dlls 8 3L &I jGall 5y 5L
simple. e Je reconnais les différentes parties TR I L AR AY S,
de l'alternateur et son mode de fonctionne- ieles ol SRS s
ment.
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Ledyha o 1Sy i in LS iy agalllay() 5 cOla sy f Adaiias | ) (<) Caleiall e gane o (5) ) & 5 5o(<) m

el gas Laila 4ty (peal lladl ) (k)

O @ 2 A o e s WS Al sl (e Gualine (8 )k aal (@) salaiall () (e gane m
P S EILA edar 0y Osbaadl . puhlinall AV Calall (i Al sl

bl e il A Cophl Laiy cpuklindl S agiad) i) a5, DU e il sy o3 Gudilind) Cijle
coublinall N el cdadl) s 5,00 el

Loauhaliice Ylaa G315 i eSH Ll of cadas) : 2 JaLad 3

A £S5 Al A0l 560 5l ualing ab S5 3 2550 o cisadl S e e (1) agaleia (5)35) aela(c) m
AL e Lealadl (oS f e (s e sall Ll (o Atiaall 5531 () s Ll

LS 1Al ¢ oy () saiion 5 agiiadle (sl Lgalad s 51 o ¢ adly el ol 5y A 50 500 B xic
ol oo Akl s it «Jona gl el e LA T 5 50 e
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Lt Activité 3 : je réalise un électroaimant

Sous I'encadrement de leur enseignant(e), les apprenants(es) réalisent le montage électrique représen-
té par le document 4 et suivent les instructions de la manipulation a savoir :

1 - fermer le circuit électrique. - rapprocher le bout du boulon de l'aiguille. - observer et noter ;

2 - approcher I'autre bout du boulon de I'aiguille - observer et noter ;

3 - renverser les polarités de la pile - refaire les mémes manipulations 1 et 2 - observer et noter.

m Sous I'encadrement de I'enseignant(e), les apprenants(es) partagent leurs résultats et observations
puis s’expriment en complétant le texte proposé :

e quand un corps en fer enroulé d’un fil conducteur est traversé par un courant électrique, il dévie
I'aiguille aimantée ; ce corps devient un aimant avec ses deux poéles.

Le fil conducteur enroulé constitue une bobine, le corps en fer son noyau. L'ensemble s’appelle un
électroaimant.
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Aand) LaSy giall ¢ 3al capadl @ 4 laLad 1Y

OGS el Ja b () conaliall Lpnsilly 3l Tzl 130 5 ) sSous nsly 50 58 a) 50 Jlma) YL 1Y w
.6 455l ddaadlay oKy

Al il 8 4 a5 Lo il e allinid) A5 275l ool Jal ()i s (st 5 g (<) salaiall Laady() w
Pl sl ol Ly 21580 edar 05

O el Ll g0 oL Aaljal) Alaey SN 35k oo o) sl 3 SY) g pin Ledie Ll S 1L Aal )l asie Ao
Dl s A osbad) 6 el JSin A dapd gl Gl ) gal ¢ el 0S5 L da g pall ) slanl] Gulaliaall sy 65 SV
vo o Aa jal) malias Jany Sl S

panl) 4l y ciluda 81 dgilas - VII

P b il il 8 4al - 3

el L) Jal e da il clam il Ll LBl Gl iy ¢ el Clliles S e sanall Sfias 2 —xi m
Oo Ala el 028 DA ek of Sy 3 elal) f cDlially ST laa¥) ae caa sall s il s ()30 Ak ()
(DAY sy« AV Gl U ol gal ae gl N elag s o mil e ()dpalaie iai s aanii e Jary(@) LS gapnaan dal
A alll s et Al e pa D) 5

asanl) VNI

: g—iiiad - 4
Clada anii ) () omaleiall zodiy(@) Cua ddala s dpulie Al Aaud g Ala el o2 8 (3)30Y) Jaxy(c) m
el Cangy g oy g 55 Jal (ge laliind

L'aimant a deux poles : un péle nord (N) et un pole sud (S).

Le p()jas_iage (:]’un courantls_lectrique dans un fil conducteur (S) i ki y (N) Madi udad ¢ (i o daliaall
produit un champ magnétique. Ladais e | A e . .
L'électroaimant est formé d'une bobine et d'un noyauen " ~° Ll GL",)éu By dlm st JLU o J_n
fer. cs (e 31 g8 g 3 Aradi g (g plalina g ¢Sl () oS3y
La ro’g?tion d’un aimant devant une bobine produit un cou- cheS L g e g ol uliline o985 e
rant électrique. . . 2 om (6 o g .

La dynamo d’un vélo produit un courant électrique, lors- VL By g e e )fﬁ‘.‘“‘ L*“L"Je.i U?" il e ﬂ’f
que la partie rotor reliée au galet tourne devant la partie Al gl e Jl 53 cslad) £ 5all Bl

stator (la bobine).
dasaall cilaledl) Laiiud - IX

: d_&:\ -5
saall Gladell () paleiall GLAS) gae (e Biail ) Ciagy bliim
oAl 5l llagdaill (335 (5) W) (e dpa i el Aled Bz el Radal) L) () saleiadl Jaiy( ) m
Agiallas s Lgac s auad (<) Cpalaiall i it 88 il graall (8) i) Jaaf <) coamasill 2ic w
TR R It PR B SEARECON ) SRR AR B A R
2 - Je souligne la bonne réponse : un électroaimant est composé ’: / ’
e d’'une bobine. e de deux bobines. e d’'une bobine et d’'un noyau en fer.
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2 - Je souligne la bonne réponse : un électroaimant est composé :
o d’une bobine. e de deux bobines. ¢ d’une bobine et d’'un noyau en fer.

P ealad) aaza ‘_,.G\ <
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2 51 Glaal) | lghuiuaip 4Bl JISET : § pdagall | 24 £l

Objectifs d’apprentissage daladl) Cilaal)

e Je reconnais certaines sources et certaines for-
mes d'énergie dans la vie quotidienne. Al sl b sl MU shema gy u)“‘ .
e Je classe I'énergie en énergies renouvelable et

a.\m a.\m | uual\ L_u.a\ °
non renouvelable. };, "J

R IVPRY |
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e S S 3 Sl jall Tafing(@) 5 1) salria Ll doa 55 3 sl aal 5 sadl e (3) 30l () w
Ladd gDy f Lgiaaa

Jardl (3lise aai -V

()35 e 5 ecbalad) a5 as cagilbini jh dana o 2l e adaclige 3 cdandl e () saleial) & i) w
DY) Gk el Sha() O e pasa() 5 ecilinall 13n 2 A0S (530 e () o

a3 Lgd) - VI

P gibdad pal - 2

Lasn ) ARal) Sy 61 560 oinbally agiled <o 3505 (e 355 ey Alaial) ) (1)dalaia (5) 3] 4 s () m
el b G sl Gags e

Sl gy ccliadle) il iy e Ll Jea siall gl e gene 8 (<) salaiall 5 ay() b pasl ) sam
(- cllalad,

Al JISEl g jalan Gary bt ¢ 1 baLadl 3Y

e Bl g # jiall Jsaall ey &5 Aall jolias Gamy 058 xiy 1 I 2 (e seal) Cilalaiall 5 ) saleial) Laad m
sl _alae s A8l JIE )y ) Jud) ) e

gl gl il jalaa
A m (Asilsa) 48 Al AR sl Gzl e
s34 < B Lyiga A8l - 4yl o 4Bl O cad @
sligs B ) a ilpas A8k dos cagee Lk @
s Ll s Bl Lwadida gl slyps @
It Activité 2 : Je classe ’énergie.
- Ja—u o= gl el G aab
Les apprenants(es) observent Vents Pétrole Uranium Soleil Houille

les photos qui représentent

les différentes sources de 'é-
nergie. L'enseignant(e) les en- Y
cadre et les aide a compléter o b B
le tableau comme suit : —
Non Non Non
Renouvelable renouvelable
renouvelable | renouvelable renouvelable
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Aponl) aniliy ciluda i) Aglaa - VI

P laddl gl (Sl b 4da - 3
pana ) Leld) Jal o Aa el g il Lot il A28l Gl ey 5 ¢ il lilee @ e genadl 5 Tias (2 5m m
Jal (e Ala ) 038 DA el o oSy A eUaaly)  cdially A aLaa¥) ae s sall s diadl ) sa (5) 350 4 5ig()
(<) 5 DY) Jsiis AV 0 ol gial wa gl 0 elad s dl o (1) asalaio sty apmii o Jang() LS clgapauss

Ayl aa pulad Al e ja g
asel) V11
: C_’hl.u\ -4

Clads anii ) (@) omaleiall zodiay(@) Cua ddala s dpulie Al Aaud g Ala el o2 8 (3)30Y) Jaxy(c) m
el Congy g oty g 55 Jal (ge laliind
L'énergie apparait sous plusieurs formes comme _ . . % o e of .s
I’énergie thermique, I'énergie électrique, I'éner- el Rl AR dlly G Fi e AT e R
gie lumineuse, I'énergie mécanique (cinétique), et L8 LV, (4SuSu) 48 jad Gk 5 cduawadd) 2L 5 (gl <)
I’énergie chimique. .,
My . . . LAl
L’énergie non renouvelable est une énergie dont e
la source est épuisable ; au contraire I'énergie (Sl o dasaia p il & alall W Adh) jaae S 1Y)

_repouyel;wlble est une énergie dont la source est Saaia A8 ()G il B8 e A8 a S 13 o e
inépuisable.

dasaall cilaledl) laiiud - IX
: é—‘h‘ -5

aaal) cildaall (@) pualaiall QLK) g0 (e @83 ) Cargy bliim

A5l el 385 ()50 (e oy ool Aled 7 oaed il TLsal) () salaidl i) m
Aiallan s Lgaed 2 () cpaleial (yim g 38 3 il gl (8) ) () ccrumncl) tic m

p b LS el gl () o paleiall Cadaty = 1

2 - Les apprenants(es) complétent les 2 documents comme suit :

Electricité

I

Barrage

Alternateur

PN\ ==
oy

e

i

Vapeur d’eau sous
pression

4. Electricité
w———- Combustible

-

1 - Energie non renouvelable 2 - Energie renouvelable

189



D ealal) anna 2T <
Al ale)l agas sald elit) aal Lglaiind 5 aneadl) 350 ) 5l Apalal) clallad) el 3 o (<) cpaleial) (3) 35nY) ae b))

.:\;JA‘}A
N ity i) s - X

@Al el 8 L Rl sas V5l £ ok ) ageiay() 5 (1)dnadaie (3) 356 aady(@) (e JS Al dc w
pda 058 o o caglalaal 381 je o el Gl o alell agl b 3 duay adde oyl b g Ll )
2 &5 e (5) W) e ay(@) s cdiall Gosall Jgise die Gild Jase g g sally Alal) b clal @Y1 Y gl

Allaa)l (e o 8 A8l

190



2 51 olaal) AUl N sal 1§ g gal 25 g syl

Objectifs d’apprentissage daladl) Cilaal)

e Je reconnais les transformations de I'énergie L gt s e
et ses transferts. e AR SRS R

SN daag -1
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Adad oda B AU Jgatl ge A gpmal) Alig o g Auily S

) an iy e aigisn s el duasill ) (5) 301 aga sie() o amy el AL/ s il 5 () salaiall ¢ oy m
€ el e (el A Jlagl b Lag JAY JSd o ABlal) Jysat (Say S o o

(cipa i) ABgal) sl ) ) - IV

IS cLgmas ol Ll (50 (o 8) Aol ol i f A ide Jsta ) 5 e (1)aalaia (3) 3l uay(@) w
el e Dl agilu i AU e Cpalatial) a8 iy g o ol ) sud Bse U
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Lo gane b ey ol by e gl (<)o salaiall s (<) m
e S S 3 il 3l Bading(@) 5 1) salxia Ll doa 55 3 laa sl aal 5 sadl e (3) 3] () w
Laid gDy f Lgiaia

Jead) (3l yaa3 -V

(3) 35 e 5 ccbalal) 3an e cagilin i Aana (e Sl e anaclans o3 cdand) Sl (<) o salxial) & ()
Sl Gk add () O e a5 il 13 i A0S (s3e e Sly()

cilaca il i) - VI
D Pl @ paal - 2

Gaadl ALY S 75 5 74 pisiall aalul S 35 e 3 L B! I (1)dadaia (5) 358 4 s () m

S IVER L VL KPR P
JSl g ccbiadle) oafl oy o Ll Jessiall mli) e sene 3 ()0 salaiall ey Gl pe 3 ) se m
(. clblad

Lt Activité 1 : Je découvre la transformation de I’énergie électrique en énergie thermique.
m Apres avoir donné les consignes de sécurité concernant la manipulation du thermoplongeur et du
courant électrique, I'enseignant(e) invite ses apprenants(es) a effectuer la manipulation indiquée sur le

document 2. Le thermometre permet de suivre I'évolution de la température au cours de la manipula-
tion.

m Les apprenants(es) constatent le résultat et s’expriment en complétant le paragraphe proposé :

e Quand le courant électrique traverse le thermoplongeur, la température de |'eau indiquée par le
thermomeétre augmente.

L’énergie électrique se transforme en énergie thermique qui chauffe I'eau.

QBUall o Al N gad i el ¢ 2 Jalddl) 3%
tlgale Jasl) 48D JS3 ) JS 8l (50 5 A8l st Al Jig 3 486 1 (<) o salaiall L2 ady(C) m
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192



DAl JS  A Jsatl e A gl Al gl (<) ) salaiall 2aay(c) m

Aadd) ) a8 2 Al S Al Y A geall A8 (e - 1

Al 08) slaal) @ Al A8UY ) Al oS 38D (e - 2
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dBUal J85 3ok Gamy il ¢ 3 Jaldal Xt
P Y Al S dsal Ja ARyl () saasy (3) S sacbuay s Jsanlly dajaall ) gaall (<) () salaiall Ta a3y m
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hgs Jui

paal) 4l y ciluda 81 dgilas - VII

P b ilih il 8 4al - 3

el L) Jal e da il b il Ll LBl Gl iy ¢ el Clbiles S e sanall Bias 2 xi m
Oo Ala el 028 DA ek of Sy i elal)  cDlially ST laa¥) ae caa sall s il s ()30 Ak ()
(DAY sy ¢ AV 6l U ol gal ae gl N elag s o mil o ()dpalaie iai s aanii e Jary(@) LS gapnaan Jal
Ayl aa jlad Al e ga i D) 5

iy J8

aanl) V111
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Glada aii (<) opaleiall 7o) Cua ddsla s dpulie Al Aaud s Als el o2 8 (3)30uY) Jaxiy(c) w
peil) Cags Loy g 55 Jal e sl

Dans nos usages quotidiens, I'énergie peut étre transformée S AY JS8 e ALY Jagad (S e sl Lo Lextid <

d'une forme en une autre ou en plusieurs formes. L'énergie |1, ;a5 Sy Win (yuadill 3 gucal) 28I . JISE] 300 &
lumineuse du soleil, par exemple, peut étre convertie en P . . .
énergie électrique, et cette derniére peut atre convertie en  J—S8 (I Lebisat (a5 aY) oda 5 Ay 48 Ak )
plusieurs formes d'énergies (thermique, mécanique, ...). B e sa0xie
En plus de la transformation de I'énergie d'une forme en une .

autre, elle peut étre transférée de différentes manieres, Gy Ll Sy JAY JS& (e A8 Jy a0 (e Dbl

comme le transfert mécanique, le transfert thermique, ... e g Al SulSadll il i 52ame

193



sy

aal) claledl) Laiid - IX

:"'5_rh, i-5

saad) il () cpaleiall CLaS) g (g a3 ) Cargy Ll m
Al 3 o) cladasl) (38 (z)h&f\}\ O A s oAl Al Az jaal) gadal) Labial) (&) salaial) ety m
Agiallas s Lgac s auad (<) Cpalaiall i i 88 il graall (8) W) Jaaf <) coamasill 2ic w

sy Al ilas 4l

-

Bolnad) & aa A8l gt dlusg -2

g dila Agilas il

cob LS el il palais 3525 1 G (<) g salaiall oSl - 1

s JS 8 ) Jsanl) Ay () soany

—

—
[ L
A8 i il g il

2 - Pendant le chargement de la batterie du téléphone, I'énergie électrique se transforme en énergie

chimique qui est stockée dans la batterie.
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2 51 gl | GsSad) Al g dS alf @ § guagall 26 g 5!

Objectifs d’apprentissage dsalal) i) aal
e Je découvre les états de mouvement et de [, =, - 68 2pny el T o S u}j\ @L i o
repos et leur liaison avec la présence de for- |[?77" GF 2535 )5 Uty 2 :
ces agissant sur le corps. e Je reconnais les JPVEN
facteurs qui influent sur le temps d’oscillation R P AP TEVIETE F ENNR s
d’un balancier simple. gl (il e 83 e 3540 Jdlgall e @

SN dadag -1

2
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Activité 2 : Je découvre I’état de repos d’un corps.

m Par groupes, les apprenants(es) réalisent la manipulation présentée dans cette activité en appliquant les
étapes indiquées a cet effet (document 3).

= L'enseignant(e) surveille, organise le travail de groupes et répond aux questions de ses apprenants(es).

m Les apprenants(es) manipulent, observent et concluent en complétant le texte suivant :

o Le morceau de bois se trouve en état de repos lorsqu’il ne change pas sa place . Il est soumis a I'action de 2 forces ; celle
dela ficelle etcelle de I'attraction terrestre.

m Les apprenants(es) coupent la ficelle et notent que le morceau de bois tombe au sol.

Remarque : on peut utiliser une bougie allumée pour rompre la ficelle en rapprochant la flamme de Ia
ficelle.

m L'enseignant(e) pose la question suivante : Pourquoi le morceau de bois n'est-il pas resté dans son
état de repos ? Les apprenants(es) concluent que la section de la ficelle a conduit a I’élimination de la
force exercée par cette ficelle. Se trouvant seule ; la force de I'attraction terrestre a fait tomber le mor-
ceau de bois. En complétant le texte proposé ils(elles) concluent de la maniére suivante :

e Quand on coupe la ficelle, le morceau en bois tombe par terre. Un corps ne peut étre a I'état de repos Sous I'action d’'une
seule force.

196



wkﬁuﬁi : 3 Ly 3t

s b i ol (4 A8 l) el (38 Al dpuial) dadadl) (<) ) sabeiall pay( ) cole 4y ilid ol i m
L0 S

¢ oS Al Aaal) dadadl) Jead ) g 68 A Le: U Jsad) (3) 35y £ slay(c) m

OsSu Alla 8 4pa) dadadll Jaad 0 o 8l a3 Y dea il e anaclug(@) 5 (1)4salaio g Lilis (5) i) alaiy(c) m
el (548

b S Z ) Y () o sl Joa s ) m

o) Auila b by cplal) B gd El Apuial) dakadll pundiie

& Ll (s oms sl off - 5 Aadsl) A padal 3 aldl o il el (e Ludaling () saleiall T So(c)
P sl e g1l (o Sl

culaliaal) 5 8 Jady alSe 28 4 A4S ja L anall madl e

E1oa O Dlars Ligdd s omas ol (- 5 A&E) Gubliadl slad) it ae Al (udi (<)o salaiall 3 ay() m
: ‘éjg LS

ol A8 a g oladl sy Qulalinall 378 oaiagoladl ypai dic e

B 8309 Ll ghag (glacll aaad] AT ) ABMal] CASEK] ¢ 4 LAX 1Y

AR o3¢l 8 panadll sl il sl il g @13y (77 ) (1) Aaleie a1 Ayl 30D uyjhd\()qh»&\ ey
sl 2l Y () el il e (5)3 58] mja( ) 5 o il L Ralal gl g s ) i san Le fina
.‘f\nscm\z\}

AR L PRI CRUAR R S NN 1. RO N e g RO (AT ER
@Jmmumu@M\dﬁwu@}u@mu&mwmw\wwu\ 2 Ugliall e
@Jwauwﬂah@wﬁh@kﬁﬁuu@uw‘umbﬂ\u\ 3 dgliadle
@Ju\;qﬁ@;;ﬁm}hﬁu\dﬂ@:?L;Gu...w\.

s aulii g cilpa i) Agilaa - VI

P b il il 8 4al - 3

el L) Jal e da il b il Ll LBl Gl iy ¢ el Clliles S e sanall Sfias 2 xi m
Oo Ala el 028 DA ek of Sy A elal)  cDlally ST Alaa¥) ae caa sall g il s ()30 a5 ()
(DAY sy ¢ AV Gl U ol gal ae gl N elag s o mil e ()dpalaie iai s aandi o Jery(@) LS gapnaan dal
Al aa jlad Al e pa D) 5

197



asaril) VNI
: C._'Lﬂu\ -

Clada anfi ) () opaleiall 7o) Cua ddala s dpulie Al daud s Ala el oda 8 (3)30Y) Jaxy(c) m
cavanl) Coags L35 el 68 Jal e claalind

Un corps est en mouvement lorsqu'il change de i . b ofiays alSe iy Lavic A4S 2 Alla b e i

position, et il est au repos lorsqu'il ne change pas - e o kLA o

de position. AL oy e

Le mouvement et I'état de repos sont lies a la  ~ s o3 ise 568 35n 50 (sSll 5 4S al (e S Laii 55
présence de forces agissant sur un corps.

Un corps ne peut pas étre au repos sous |'effet i ) e
d'une seule force. saal g5 il Caan efu Al 8 06 o aal (KoY
La durée de l'oscillation d’un pendule dépend de . | .y, 1.y e bl i 5
la longueur du fil et non pas de la masse du corps sl dshy e :\—A
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2 - Jaccroche a une ficelle inextensible mesurant 100 cm de longueur une masse. J'écarte le pendule d’un
angle et je chronometre 10 allers-retours du balancier. Je refais la méme expérience en variant la longueur
de la ficelle comme indiqué sur le tableau.

e Les apprenants(es) calculent la durée T d’un aller-retour dans chaque cas et complétent le tableau comme suit :

Longueur du fil en cm 100 ( 70 | 40 | 10

Durée de 10 allers-retoursens | 20 | 17 |125| 6

Durée d’un aller-retour (T) en s 2 1,7 | 125 | 06

e De I'analyse des résultats obtenus, les apprenants(es) concluent en complétant de la maniére suivante :
la durée d’une oscillation augmente avec la longueur du fil.
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Exercice 4
Sources d’énergie Classification
Lesoleileste— |
Le pétrole est —> m renouvelable(s).
L’eau courante est 7
Le vent est
Déchets d’animaux sont >- non renouvelable(s).
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Exercice 1 : Je compleéte la chaine de transformation d’énergie comme suit :

Energie chimique | ===2>| Energie thermique |==> | Energie mécanique

E==p> = se transforme
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Objectifs d’apprentissage d_salal) i) aal

e Je découvre les origines de I'eau douce et les diffé-
rents domaines de son utilisation. L@Lw».\ |y 97 md\ bLuJ\ JAL.M uwS\ °
e Je prends conscience de I'importance de l'utilisa-

tion rationnelle de I'eau et de sa protection contre la “}U‘ o L"'I"’ j‘w‘ wl) ‘M\ db‘"‘“‘ ’“J‘ wi" % e
pollution. e Je découvre comment purifier et dessa- au\ 3T, 4.|s.u ik u.uuS\ °
ler 'eau.
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Lt Activité 2 : Je découvre les différents usages de I’eau des barrages

= Les apprenants(es) observent les photos du document 5 p. 84.

m L'enseignant(e) organise et encadre une discussion sur les différents usages de I'eau des barrages, puis de-

mande a ses apprenants(es) d’inscrire la lettre qui convient sur chaque image de la maniére suivante :
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Les sources de I'eau douce sont multiples : superficielles telles
que rivieres, cascades, lacs, barrages, pluie et neige, ainsi que
souterraines. L'eau douce est utilisée a des fins domestiques,
dans les activités récréatives, par les usines ainsi que dans
I'irrigation des domaines agricoles.

Pour que I'eau douce soit potable, elle est soumise a un pro-
cessus de purification qui comporte plusieurs étapes.

A cause de la forte demande, du gaspillage et des pratiques
irresponsables, I'eau est devenue vulnérable a la pollution.
Elle est menacée de rareté. Il faut donc en rationaliser la
consommation et adopter des techniques de dessalement
d'eau de mer.
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2 - Les 3 comportements humains qui conduisent a la pollution des eaux :

e Le rejet des eaux usées dans les eaux courantes.

e |'usage excessif des engrais chimiques et des pesticides.
e Le rejet des déchets d’usines et de fabrique directement dans la nature.
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Objectifs d’apprentissage daladl) Cilaal)
e Je découvre les gaz atmosphériques. T S I S I AN R
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L'atmosphére est constituée de plusieurs gaz
dont principalement le dioxygéne qui occupe le
1/5 du volume de l'air et I'azote qui représente
les 4/5 de ce volume.

L'importance de I'atmosphére réside dans le fait
gu’il assure la vie sur Terre (respiration des étres
vivants), de plus, il absorbe les radiations ultra-
violettes nocives et laisse passer la lumiere et la
chaleur du soleil.

Les gaz émanant des activités humaines et cer-
tains comportements irresponsables ainsi que
guelgues phénomenes naturels constituent les
sources de pollution de 'air.
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2 - Les apprenants(es) encadrent la bonne réponse de la maniére suivante :

* de dioxygene et de dioxyde de carbone. * ge di X tdel
e dioxygene et de I'argon.

* de dioxygene et de I'azote.
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Objectifs d’apprentissage daladl) Calaal)
e Je reconnais des données concernant le Soleil. el ads il G @
e Je compare le volume du soleil a celui de la Terre. R LN
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Lt Activité 2 :Je compare le soleil a la terre

m A partir de I'exploitation des données du document 2, et avec I'aide de I'enseignant(e) les apprenants
(es) comparent le diametre du Soleil a celui de la Terre et complétent comme suit :

e Le diameétre du soleil est beaucoup plus grand que celui de la Terre.
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Le Soleil est une €toile brillante composée de gaza il x5l jn da 0 cand e o ()5S gt s aad el
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2 - Le facteur essentiel qui rend la vie possible sur la planéte Terre est : la distance entre le Soleil et la planéte Terre.
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It Activité 2 : Je découvre le rdle de la chaleur solaire dans les précipitations

m L'enseignant(e) encadre et aide ses apprenants(es) a comprendre le texte et les mots proposés, puis
leur demande de le compléter comme il est demandé :

e Les précipitations nécessitent que 'air soit chargé de vapeur d'eau, et que ce dernier monte dans les
hauteurs de I'atmospheére ou sa température baisse et ol la condensation se produit.

La chaleur du soleil est a I'origine de ce phénomene.
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L'énergie solaire (lumiere et chaleur) est considé- . ) . . e .
rée comme la principale source d'énergie de la AL i ) a5 525 5 g (10 dpsadl) AAL] o
planete Terre. C'est une énergie inépuisable et, (aasia) Sl LS e Wil 4 2 ) (SS e
donc, renouvelable. i s T I L
Cette énergie est transformée par des moyens I Ll g bl D o d_"“?“
technologiques modernes en d'autres formes tel- <¥la w8 LDlaiuy 43 pal) ) 5 430 < A 8IS 5 A
les que l|'énergie électrique et lumineuse, afin e
gu’elle soit utilisée dans divers domaines.
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2 - Les 3 domaines d’utilisation de I’énergie solaire dans la vie quotidienne sont :
e Dans le chauffage.

e Dans la production de I'électricité.
e Dans I’éclairage des lieux de jour.
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Exercice 2

e Le dioxygeéne occupe le cinquieme du volume d’air, il est indispensable a la vie de tous les étres
vivants. Il intervient aussi dans la combustion.
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Exercice 5
1 - Volume de dioxygéne dans le récipient : 50x1/5=11¢
2 - Durée nécessaire a la bougie pour s’éteindre : 1 £: 0,5 =2 min
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Exercice 1
1-

Brassage et action des sucs gastriques e Estomac .

Passage des nutriments dans le sang 4 Bouche.

Mastication et action de la salive — e Intestin gréle.

Evacuation des déchets —>| ® Anus.

2 - La digestion commence au niveau de la bouche et se termine au niveau du rectum.

Les aliments sont broyés par les dents et mélangés a la salive. Dés que les morceaux sont assez petits, ils sont
avalés.

La bouchée des aliments passe par I’'cesophage pour atteindre I'estomac.

Dans I'estomac, elle est mélangée a des sucs gastriques, jusqu’a ce qu’elle soit réduite en bouillie.

Pendant les six heures qui suivent, cette bouillie traverse les intestins. Les nutriments sont récupérés au passage
et envoyé dans le sang qui les distribue a tous les organes du corps.

Les déchets vont vers le gros intestin et sont éliminés par I’anus.
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Exercice 6

Bobine
Electroaimant

4.-'—’ Noyau

Interrupteur

1 - L’élément manquant pour obtenir un électro-
aimant est le noyau.

2 - Dessin du circuit électrique (voir schéma ci-
contre).

3 - Légende (voir schéma ci-contre).

Fils conducteurs

Exercice 7 Particules

1 - Titres des schémas : (voir schéma ci-contre).
2 - Légende des schémas : (voir schéma ci-contre).
3 - Comparaison des 3 états de la matiére :

% Les particules qui composent un solide sont
compactes et ordonnées.

Yy

% Les particules qui composent un liquide sont
plus ou moins compactes et désordonnées.

% Les particules qui composent un gaz sont
dispersées et trés désordonnées. B i . .
4 - Propriété commune : ils sont tous formés de  Etatgazeux Etat solide Etat liquide
particules invisibles a I’ceil nu.
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Activité 4 : Je recherche une image

Activité de I’enseignant(e)

Activités de I’apprenant(e)

m Pour chercher une image, il(elle) donne les indications
suivantes :

m Cliquer sur I'icone images (1). Google affiche les images
sur le Soleil.

m Rappelle que pour sauvegarder une photo il faut cliquer
sur le Bouton droit de la souris puis choisir Enregistrer
I'image sous (2), ...

e Suit avec attention les étapes.
e Enregistre une photo sur le bureau de son ordinateur.

-~

Q, Tous &) images & vidéos

teletubbies Tusion nucléaire

Ourvrit b b e un recvvel nghet
Cureri b bt duia v rnsviile besbteg
Quperis bg bt daeg vt Tesdive peute
Quprir b b dans [ eipa

Copenr Tacneme d lan
Enregatrar i combans b sous.
Ajnatet bt fooe nx lirvo

Durvris Tirvape it e ragiel

[

Soledl — Wikipddia

\,

Activité 5 : Je recherche une vidéo

Activité de I'’enseignant(e)

Activités de I’apprenant(e)

m Pour chercher une vidéo, il(elle) demande aux appre-
nants(es) de faire un clic sur I'icone Vidéos, Google affiche
la liste des vidéos sur le Soleil sous format :

* Titre = un lien.

* Une petite photo.

* Contenu = un texte descriptif.
m Rappelle que pour lire (visionner) une vidéo on suit les
étapes suivantes :

* Cliquer sur le titre de la vidéo droit de la souris,
Google ouvre la page de lecteur de la vidéo (par exemple
YouTue).

* Démarrer la lecture ou le visionnement en cliquant sur
« marche ».

e Suit avec attention les étapes.
e Ouvre la vidéo avec un clique sur son lien

Q Tows [ images [ Vidéos B Actualités 3 Plus Paramétres

Environ 56.700.000 résutats (0,26 secondes)

Tout comprendre sur : le Soleil - YouTube

hittps:ifwww youtube com » watch

22 juin 2019 - Ajouté par Nat Geo France

Le solell 25t e centre de notre systéme. Que se passerait-l s
disparaissail 7 Pour tout comprendre sur cetie

WY
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Activité 2 : Je découvre mon moteur de recherche Google

Activité de I'’enseignant(e)

Activités de I’apprenant(e)

m Présente une démonstration sur I'utilisation de Google.

® Suit attentivement I'enseignant pen-
dant sa présentation.

m Explique la barre de recherche de Google.

Google

il

3 Toue [ Imagee B Widéor Bl Actusités | P

FPammdiree

= ® Suit attentivement I'enseignant

Chunile

texte avec le moteur de recherche Google.

(exemple : Soleil), puis Valide avec Entrer.
m Google affiche une liste des résultats.

m Désigne un(e) apprenant(e) pour lire les étapes a suivre pour rechercher un

m Clique dans la Zone de recherche : tape le mot objet de la recherche

e Lit les étapes une par une.
® Tape le mot « soleil ».
e Découvre le résultat de sa recherche.

Images, vidéos ou autre.

m Pose la question : comment exploiter les résultats de la recherche ?
m Précise que Google offre plusieurs types de recherche : texte (par défaut),

® Décrit les résultats de sa recherche
® Exprime son point de vue sur la manié-
re d’exploiter ces résultats.

Activité 3 : Je recherche un texte

Activité de I'’enseignant(e)

m Précise que Google donne plusieurs résultats : chaque
résultat est composé en deux parties ; le Titre en Gras
cliquable qui permet d’ouvrir la page en entier, le Conte-
nu (bréve description de ce résultat).

vités de I'apprenant(e)

@ Découvre les résultats de la recherche sous format de texte.

Erviron 406 000 000 résultals (065 satondes)

Irwkipestia oy » wiki » Soiedl *
Soleil — Wikipédia

Le Sobeil st Fétoike du Systéme salsire. Dans la classification astronomique, c'est une loie
e type naing jaune Fune masse denvinon 1.9801 = 1% k..

Gravité d la surface: 27395 ms™  Distance du centre de |a Voie lactée 2 50 = 10
Masse (Mg) 10801 = 10 kg Vitessa, latitude & 7 008,17 km b~

Calégoeie:Scheil - Modle Paiette Soiei - Soleil (homanymie) - Kehin

WAt FUBUIFA- S0 IRNEES COM » SUences » JeTnilions » univers-solel-3727T -
Définition | Soleil | Futura Sciences

m Application : propose de suivre les étapes suivantes :

a - cliquer sur le lien que Soleil-Wikipédia.

b - une page de recherche s’ouvre.

c - sélectionner le contenu a enregistrer (on peut créer un
document WordPad et coller |e texte sélectionné).

e Suit les étapes et les applique.

@ Visualise le résultat de la recherche

e En cas de difficultés, ll(elle) demande I'aide de son ensei-
gnant ou d’un autre groupe.

® Enregistre un texte dans un document Wordpad.
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6 - Manipuler un moteur de recherche

Théme
Objectifs

Supports didactiques

Modalités

Durée e 55 min.

m Situation d’entrée :

Questionl : Comment on utilise le dictionnaire ?

Réponsel : On cherche la définition par mot.

Manipuler un moteur de recherche
e Manipuler un moteur de recherche. e Enregistrer des informations textes.
e Enregistrer des informations images. e Regarder des vidéos.

e Un ordinateur pour 4 apprenants(es).
e Vidéo projecteur, tableau et livret de I'apprenant(e).

e Travail collectif : groupe de 4 apprenants(es) / travail individuel.

Question2 : Comment trouver des informations si on ne dispose pas d’internet ?

Réponse 2 : Bibliothéque et livres.

Question 3 : Quel est I'outil qu’on utilise souvent avec I'internet pour faire des recherches ?

Réponse 3 : Google.

Lancer I'objectif de la legon : Utilisation d’'un moteur de recherche pour trouver des textes, des

images et vidéos.
m lancer I'activité 1 : j'ouvre Firefox.

Activité 1 : J’ouvre mon navigateur

m Interroge la classe sur I'utilisation de I'internet.

m Demande de citer un nom d’un navigateur utilisé dans les
Smartphones, Tablettes, Ordinateurs, ...

m Désigne un(e) apprenant(e) pour lire les étapes a suivre
pour lancer le navigateur.

Remarque : I'enseignant doit expliquer le principe d’inter-
net et comment ¢a fonctionne avant d’entamer les applica-
tions.

e Répond aux questions posées.

e Exemples de réponses Chrome, Firefox, internet
Explorer.

e Lit les étapes a suivre.

® Avec son raccourci sur le bureau :

™,

" Ou .

Ou

[ Firefox ] [ Chrome ][ Explorer ]

e Exécute la commande demandée.

e Choisit en général Google.

e Lance le navigateur Firefox, Google, Chrome ou internet
Explorer.

e Ecrit 'adresse sur le tableau.

e Tape I'adresse de Google déja mentionné sur le

tableau.

m Présente la barre d’adresse dans un navigateur.

m Pose la question suivante : comment faire une recherche
sur le net ?

m Demande de citer le nom d’'un moteur de recherche.
m Désigne un(e) apprenant(e) pour écrire I'adresse de Goo-
gle www.google.com sur le tableau.

m Demande aux apprenants(es) de taper 'adresse de Goo-
gle sur l'ordinateur ; www.google.com

14

e Répond aux questions posées.
e Ecrit I'adresse de Google sur le tableau.
e Tape I'adresse de Google sur son ordinateur.

Iorrpee-pages Dutils Aidg tj EE&

i L

Eichier  Editien  ffichage Historique

5 Goagh ®

«>0Cf|va
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Activité 2 : Je découvre WordPad

Activité de I'’enseignant(e)

Activités de I’'apprenant(e)

m Présente WordPad : saisit un texte sur son ordinateur.

e Suit attentivement I’enseignant(e) pendant sa présenta-
tion.

m Demande de lire les étapes a suivre pour saisir un texte
avec le logiciel WordPad.

e Lit les étapes une par une.

m Présente la zone de travail.

e Localise la zone de travail dans wordPad.

Demande a chacun de tape un texte simple (exemple : nom
et prénom de I'apprenant(e).

e Tape son nom et prénom comme premier exemple.

m Introduit la commande « sélection ».
m Sélectionne un texte (double clic sur le mot, 3 cliques
pour sélectionner la ligne ou bien avec un cliquer glisser).

e Sélectionne le texte (Un texte sélectionné change de cou-
leur)

m Introduit la commande « Enregistrer ».

m Comme démonstration, il(elle) enregistre le document
sous le nom « Exercice » dans le menu Fichier, choisit Bu-
reau, tape le nom « Exercice » puis enregistre.

e Suit les étapes pour enregistrer le fichier sous le nom
Exercice sur son bureau.

Remarque : par défaut, I'enregistrement a lieu dans mes
documents.

Activité 3 : Je sais

Activité de I'’enseignant(e)

Activités de I’apprenant(e)

m Fait le rappel suivant :

* L’Onglet police de Word Pad permet de changer la tail-
le, la couleur, la forme d’écriture (Police), le type d’écriture
(gras, italique) et Soulignement d’'un mot ou d’un texte
sélectionnés.

e Découvre sur son ordinateur 'onglet Police.

ftaligue Couleur

Souligne

Application 1:

m Propose de changer la couleur de leurs prénoms et nom.
m Encadre et soutient les apprenants(es) qui n’arrivent pas
a exécuter le travail demandé.

e Applique les directives pour changer la couleur de son
nom et prénom.

® En cas de difficultés, il(elle) demande I'aide de son ensei-
gnant(e) ou d’'un groupe

Activité 4 : j’applique

Activité de I'’enseignant(e)

Activités de I’apprenant(e)

m Propose aux apprenants(es) de taper le texte suivant :
« pour appliquer une mise en forme, je sélectionne le mot
(ou le texte), je vais a I'onglet Police et j’applique la mise en
forme demandée (taille, couleur, police, ...) ».

m Application 2 : Avec I'onglet Police appliquer les mises en
forme suivantes :

a - Sélectionner le texte a mettre en forme.

b - modifier la police « Calibri », |a taille de police « 18 », la
couleur de police, « rouge »

¢ - Appliquer une mise en forme gras, italique et souligné

d - Enregistrer le fichier sur votre bureau sous le nom
« travail »

e Exécute le consignes de I'application.
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5 - Manipuler le logiciel de traitement de texte WordPad

Théme Manipuler le logiciel de traitement de texte WordPad

e Manipuler le logiciel de traitement de texte WordPad
Objectifs e Saisir un texte, enregistrer un fichier
e Mise en forme de police (taille, police, couleur, gras italique...)
e Un ordinateur pour 4 apprenants(es).

Support didactique e Vidéo projecteur, tableau et livret de I'apprenant(e).
Modalités e Travail collectif : groupe de 4 apprenants(es) / travail individuel.
Durée e 55 min.

m Situation d’entrée : Dans un document Paint ;
Ajouter le texte suivant : j'aime I'informatique.
Ajouter un carré.
Question : est ce que c’est possible de changer la couleur du texte saisi ?
Réponse : non.
Question est ce que c’est possible de changer le texte saisis ?
Réponse : non
Donc on a besoin d’un logiciel qui permet de faire les modifications et les mises en forme sur le
texte.
Ce logiciel est : WordPad
m Lancer I'objectif de la legon : Manipuler le logiciel de traitement de texte WordPad : Saisir un texte, mise
en forme de police et enregistrement du fichier.

Activité 1 : Jouvre WordPad

m Désigne un(e) apprenant(e) pour lire les étapes a

suivre pour lancer WordPad : e Enumeére les étapes une aprés une.
m Avec son raccourci sur le bureau : e Exécute la commande demandée, Ou bien suit les étapes 1, 2
et 3.

Programmes (1)

| WordPad

Documents (1)

| Clique sur WordPad

= Ou bien avec les 3 étapes suivantes : regruniog

Tape WordPad dans la zone de recherche

' Woir plug g€ résultats

d - ==
igue sur le bouton Démarrer

m Demande de décrire le comportement observé (une
fenétre qui s’ouvre).
m Pose la question : est-ce que cette fenétre ressem-
ble a celle de Paint ?
m Lance 'objectif de ce logiciel :
* Paint permet de faire le traitement des images.
* WordPad permet de faire le traitement de texte.

e Décrit la fenétre de WordPad
e Réponse ; elle ne ressemble pas a celle de Paint.

12



Activité de I’enseignant(e)

m S'interroge : comment faire pour dessiner avec Paint ?
m Désigne quelques apprenants(es) pour lire les étapes a
suivre : Choisir Forme : Choisir un type de forme : (carré,
rectangle...) Personnaliser la couleur de dessin Choisir en-
tre stylo, gomme, texte, remplissage, ...

Activités de I'apprenant(e)

e Suit I'enseignant(e) pendant sa présentation.

e Lit les étapes une par une et affiche les formes.

e Découvre les formes de Paint (carré, rectangle, Triangle,
ligne...).

e Choisit une couleur de dessin.

e Change le type de dessin (forme, Stylo main libre,
remplissage, Zoom, gomme, pépite).

Activité de I'’enseignant(e)

Activités de I’apprenant(e)

m Rappelle que les formes permettent de dessiner des rec-
tangles, polygones, ellipses et rectangles aux coins arrondis.

e Suit avec attention et attend les directives de son ensei-
gnant(e).

m Application 1:
m Les invite a dessiner les figures présentées dans leur
livret.

e Dessine les formes suivantes :

Formes géométrigues

-
-

-
)7 g

Activité de I'’enseignant(e)

Activités de I’apprenant(e)

Application 2 :
m Avec les formes suivantes : rectangle, carré, trian-

® Exécute les consignes.

gle et ligne, il(elle) invite ses apprenants(es) a :

a - dessiner I'entrée de I'école,

b - ajouter le nom de I'école,

c - Colorer les murs de I'école avec la couleur de
leur choix.

11
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4 - Manipuler le logiciel de dessin Paint

Théme

Objectifs

Supports didactiques

Modalités

Durée

m Situation d’entrée :

Manipuler le logiciel de dessin Paint

e Manipuler le logiciel de dessin Paint.
e Dessiner quelque figures géométriques.

e Un ordinateur pour 4 apprenants(es).

e Vidéo projecteur, tableau et livret de I'apprenant(e).

e Travail collectif : groupe de 4 apprenants(es) / travail individuel.

e 55 min.

Nous avons utilisé I'outils Scratch pour faire des dessins et des arriere-

plans. Mais nous avons constaté que ce logiciel reste limité et ne dispose pas de tous les outils de

dessin.

Question 1 : comment on peut réaliser des dessins avec un ordinateur ?
Réponse : Avec Scratch
Question 2 : dessiner des formes (étoiles, Hexagone et légende)

Réponse : Scratch ne dispose pas de tous les outils.

D’ou la nécessité d’un autre logiciel pour faire des dessins d’une maniere professionnelle (Paint).

m Lancer l'objectif de la legon :

formes géométriques.
Démarrer |'activité 1 (j'ouvre Paint).

Activité 1 : Jouvre Paint

Paint est un logiciel de dessin a main levée des figures et des

m Désigne un(e) apprenant(e) pour lire les étapes a suivre pour lancer Paint

(ouvrir)

e Lit la question.

m Je 'ouvre avec son raccourci sur le bureau :

e Exécute la commande demandée.

m Ou bien je suis
les étapes 1,2et3:

F'lr_lqrar.'u--t.::,_@ Cligue sur Paint

Paint
Panneau de configuration (1)
I Activer ow désactiver des Fonctionnalités Windows
Documents ()

Tape Paint dans la zone recherche

m Invite a décrire le comportement (une fenétre qui s’ouvre).
m S’interroge : a quoi ressemble cette fenétre ?

10

e Suit les étapes mentionnées:

® Répond : cette fenétre ressemble a
celle de dessin du lutin et arriéere-
plan sous Scratch.



Activité 3 : Jimporte mon arriére-plan

Activité de I'’enseignant(e)

Activités de I'apprenant(e)

m S’interroge comment faire pour importer une photo ?

e Exprime son point de vue.

m J'importe mon arriére-plan :

=

Les invite a exécuter cette étape sur Scratch.

e Exécute la commande demandée.

m Leur demande d’importer la photo sur le bureau de leur
ordinateur.

Remarque : L'enseignant(e) doit préparer a I'avance une
photo d’un ballon sur le bureau de chaque ordinateur (ou
bien choisir une photo de la bibliotheque de Windows).

e Cherche la photo sur le bureau de I'ordinateur.
e Sélectionne cette photo.

m S’assure que tous les apprenants(es) ont trouvé la photo
avant d’appliquer le déplacement.

e Dans le cas contraire, il(elle) demande I'aide de son ensei-
gnant(e) ou d’un groupe.

m Test de connaissance :
m Propose de refaire la méme activité avec une autre
photo.

e Refait le travail demandé.




Semaine
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3 - L'arriere-plan du logiciel Scratch

Théme L’arriére-plan

Objectifs

e Choisir et personnaliser I'arriére-plan de la scéne (la bibliothéque des
arriere-plans, importation a partir d'un fichier, concevoir un arriére-plan).

Supports didactiques

e Un ordinateur pour 4 apprenants(es).
e Vidéoprojecteur, tableau et livret de I'apprenante(e).

Modalités

e Travail collectif : groupe de 4 apprenants(es) / travail individuel.

Durée 55 min.

Activité 1 : Je Change l'arriére-plan

Activité de I’enseignant(e)

m Désigne un apprenant pour lire les étapes a suivre pour

Activités de I’apprenant(e)

e Exécute la consigne (lit les étapes).

changer Farriére-plan.

m Je cherche l'arriére-plan : E..
m Demande d’exécuter cette étape sur Scratch.

m Les invite a décrire le comportement (une fenétre qui
s’ouvre : méme étapes que pour changer un lutin).

e Exécute la commande demandée.

e Répond qu’une fenétre s’ouvre et qu’elle contient des
photos.

e Décrit un exemple d’arriére-plan.

m Je Choisis un theme : Sport
m S’assure que tous les apprenants(es) ont trouvé la rubri-
que Sport.

e Clique sur Sport
e S’assure que le theme est bien choisi (couleur soit Noire
au lieu du Bleu).

m Je Choisis un arriére-plan :
m Les invite a choisir I'arriére-plan « goall »

e Clique sur « Goall » puis sur ok pour appliquer I'arriére-
plan.

m Test de connaissance :
m Propose d’appliquer la méme démarche avec d’autres
type d’arriere-plan.

e Réalise les mémes étapes pour appliquer un arriére-plan
de son choix.

Activité 2 : Je dessine mon arriére-plan

Activité de I’enseignant(e)

m S'interroge si on peut dessiner son propre lutin ?
m Demande a un(e) apprenant(e) de lire les étapes a suivre
pour dessiner un lutin.

Activités de I’'apprenant(e)

e Répond.

m Je dessine mon arriére-plan :

/

m Les invite a exécuter cette étape sur Scratch.

e Exécute la commande demandée.
e Répond qu’une fenétre s’ouvre. Elle permet de faire un
dessin.

m Dessine un arriere-plan avec les outils de Scratch.
m Les invite a refaire la méme chose sur leur ordinateur.

e Dessine son arriére-plan.

m Applique I'arriére-plan.

Clique sur son arriere-plan pour I'appliquer.




Activité 3 : Jimporte mon lutin

Activité de I'’enseignant(e)

Activités de I’apprenant(e)

m Demande aux apprenants(es) : comment faire pour

importer une photo ?

e Répond en exprimant son point de vue.

m importer mon lutin :

=

m Demande d’exécuter cette étape sur Scratch.

e Exécute la commande demandée.

m Demande de chercher la photo sur le bureau de I'ordina-
teur.

Remarque : L'enseignant(e) doit préparer a 'avance une
photo d’un ballon sur le bureau de chaque ordinateur (ou
bien choisir une photo de la bibliotheque de Windows).

e Cherche la photo sur le bureau de son ordinateur, et la
sélectionne.

m S’assure que tous les apprenants(es) ont trouvé la photo
avant d’appliquer le déplacement.

e Dans le cas contraire, il(elle) demande I'aide de son ensei-
gnant(e) ou d’un groupe.

Clique et glisse le ballon devant le lutin.

e Réduit sa taille.




Semaine
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2 - LUinterface du logiciel Scratch

Théeme

L’interface du logiciel SCRATCH

e Manipuler I'interface de Scratch.

Objectifs
un lutin.

Supports didactiques

Modalités

Durée e 55 min.

Activité 1 : Je découvre Scratch

e Connaitre la bibliotheque des lutins, importation a partir d'un fichier, concevoir

o Un ordinateur pour 4 apprenants(es).
¢ Vidéo projecteur, tableau et livret de 'apprenant(e).

o Travail collectif : groupe de 4 apprenants(es) / travail individuel.

m Demande a un apprenant de lire les étapes (1 'ﬁ' I
suivre pour ajouter un lutin. &

e Lit la question.

= Nouveau lutin :

m Demande d’exécuter cette étape sur Scratch.
m Demande de décrire le comportement (une fenétre qui
s’ouvre).

e Exécute la commande demandée, et clique sur l'icone

suivante : iy

Répond qu’une fenétre s’ouvre, elle contient des photos
classées par catégories et themes.
e Décrit un exemple de lutin.

m Choisir le theme Sport :
m Veille a ce que tous les apprenants(es) aient trouvé la
rubrique Sport.

e Clique sur le theme Sport.
Vérifie si le theme est bien choisi (quand sa couleur est
Noir au lieu de Bleu).

m Choisir un lutin (Balle) :

e Clique sur Balle et clique sur ok pour I'ajouter a la scéne.
e Confirme I'ajout de la Balle.

m Manipule le lutin dans la Scene.

Activité 2 : Je dessine mon lutin

e Place la Balle devant le lutin (chat) et ajuste la taille de la
Balle.

m Demande aux apprenants(es) : est ce qu’on peut dessiner
nos propres lutins ?

m Demande a un apprenant(e) de lire les étapes a suivre
pour dessiner un lutin.

(Si nécessaire I'enseignant(e) peut décrire les étapes sur

e Répond en exprimant son point de vue.
e Lit les étapes a suivre.
e Suit la description de I'enseignante.

son ordinateur avant de passer la main aux éléves)
m Dessiner mon lutin : J.Ir

m Demande d’exécuter cette étape sur Scratch.
m Demande de décrire I'interface.

e Exécute la commande demandée.
e Décrit cette interface (fenétre qui permet de faire des
dessins).

m Dessiner le lutin avec les outils de Scratch :
m Explique le fonctionnement de I'interface de dessin

e Dessine avec les formes et utilise les couleurs.
e Peut demander I'aide d’un ami ou de son enseignant(e).

m Placer le dessin « ballon Vert » devant le lutin.

m Demande aux apprenant(es) de manipuler le lutin
(déplacer devant avec un « cliquer glisser », agrandir ou
réduire sa taille).

e Clique et glisse le ballon vert devant le lutin.

e Manipule la boite a outils (réduire et agrandir sa taille).



Activité 3 : Je sais

Activité de I’enseignant(e)

Activités de I’apprenant(e)

m Activité sur le tableau

m Demande a un(e) apprenant(e) de lire le texte de cette
activité.

m Pose la question suivante : c’est quoi un carré ?

Puis demande de tracer un carré sur le tableau.

m Incite ses apprenants(es) a déduire une méthode qui per-
met de tracer un carré.

e Lit le texte a haute voix.

e Répond qu’un carré est un quadrilatere a quatre (4) cotés
de méme longueur avec quatre angles droits (90 degrés).

e Passe au tableau pour tracer un carré.

m Déduit la méthode qui permet de tracer un carré (trait et
rotation de 90 degrés / 4 x 90 degrés = 360 degrés).

m Application sur I'ordinateur

m Explique le principe de la commande

répéter ... fois. Cette commande permet de refaire un en-
semble de controles placé a l'intérieur.

m Demande aux apprenants(es) d’utiliser la commande
pour tracer un carré avec les trois commandes :

Répéter, avancer et tourner

avancer de @ pas

e Déduit la relation de refaire le travail 4 fois.
e Solution :

* répéter 4 fois ;

* avancer de 100 pas ;

* tourner de 90 degrés.

Activité 4 : Japplique

Activité de I'’enseignante)

Activités de I’apprenant(e)

m Demande a un(e) apprenant(e) de lire le texte. (a).

m Pose la question : c’est quoi un pentagone ? (5 cotés)
m Demande de modifier le programme pour tracer le penta-
gone.

m Incite ensuite ses apprenants(es) a déduire une méthode
qui permet de tracer un pentagone.

e Lit le texte (a) a haute voix.

e Répond qu’un pentagone est un quadrilatére a cinq (5)
c6tés de méme longueur avec cing angles.

e Déduit la méthode qui permet de tracer un pentagone
(Trait et rotation).

m Demande a un(e) apprenant(e) de lire le texte. (b)

m Pose la question : c’est quoi un hexagone (5 cotés).

m Utilise le tableau pour tracer un hexagone avant de pas-
ser a I'ordinateur.

m Demande de modifier le programme pour tracer un
hexagone (déduire une méthode qui permet de tracer un
hexagone).

e Lit le texte (b) a haute voix.

e Répond qu’un pentagone est un quadrilatére a six (6)
c6tés de méme longueur avec six angles.

e Passe au tableau pour tracer un hexagone (6 fois arrét
(traits et rotation).

Déduit la relation et refait le travail.




Activité 2 : Je découvre Scratch

Activité de I’enseignant(e)

Activités de I’apprenant(e)

m Décrit les icones de Scratch.

e Suit la description de son enseignant(e).

m Menu Fichier : gestion de fichier, ouvrir, enregistrer, ...

e Découvre le contenu du Menu Fichier.

m La Scéne : Présente la scéne.

e Décrit la scene (chat au centre).

m Les lutins : Pose des questions sur les acteurs qui se trou-
vent sur la piece de théatre.

Par analogie (théatre = Scéne, Acteur = Lutins, décore =
Arriere-plan).

Le réle de cette zone est de montrer les lutins qui se trou-
vent sur la scéne (par défaut le chat).

(a voir en détail dans la séance 2).

e Réponse attendue : une piéce de théatre est composée
des acteurs et de décoration.

e Découvre la zone des lutins (position, direction...).

e Décrit le lutin Chat.

m L'arriére-plan : permet de personnaliser la scéne et de
changer I’environnement. (a voir en détail dans la séance 2)

e Remarque que par défaut I'arriere-plan est blanc.

m Barre d’outils :

I + E Ta
L L
m Dupliquer un lutin, supprimer, agrandir et réduire le lutin.
m Demande aux apprenants(es) de dupliquer un lutin, le
supprimer, I'agrandir et réduire sa taille.

e Commence par dupliquer un lutin, Agrandir sa taille puis
réduire sa taille et supprimer le lutin de la scéne.

m Bloc de Programmation : Soipts | Coswmes | Sons
J evénements
spparence || Contriie
Sons Jcavtears
St | ovérateurs
f oonnides [ #outer biocs

m Demande aux apprenants(es) de survoler les blocs de
programmation, pour remarquer que chaque bloc regroupe
plusieurs commandes et que chaque bloc a une couleur
différente.

e Découvre les blocs de programmation :
Chaque groupe décrit le contenu d’un bloc (Mouvement,
Evénement, Stylo, Contréle).

m Zone de programmation :

est diqué

quand

effacer tout
stylo en position d'éGoniture
avancer de m

tourner (M de m deqgris

e Réalise son premier programme :
e Ajoute par un « cliquer/glisser « une commande ; Avan-
cer de 100 (par défaut 10).

avancer  de m

e Clique sur cette commande et remarque que le chat se

déplace
tourner (M de m deqgrés

e Clique sur la commande tourner de 90 degrés (par défaut
10) et remarque que le chat tourne de 90° degrés vers la
droite.

m Activité a réaliser :

m Réalise sur son ordinateur muni d’un vidéoprojecteur I'exem-
ple déja présenté sur le cahier-livre de I'apprenant(e).

m Demande aux apprenants(es) de démarrer le programme.

e Reproduit les commandes présentées dans son cahier-
livre.
e Démarre le programme.




Semaine
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1 - Introduction au coding a l'aide de Scratch

Theme

Introduction au coding a I’aide de Scratch

e Présentation de scratch comme logiciel de programmation et de création.

Objectifs
coding Scratch.

e Présentation des différentes icones composant l'interface du logiciel de

e Un ordinateur pour 4 apprenants(es).

e VVidéoprojecteur.
e Tableau.
e Livret de I'apprenant(e).

Supports didactiques

Modalités

Durée e 55 min.

Situation d’entrée :
L’enseignant(e)

e Travail collectif : groupe de 4 apprenants(es) / travail individuel.

e Présente des exemples déja créés sur son ordinateur et sur un vidéo projecteur.
e Pose des questions sur le principe des jeux.

e Demande aux apprenants(es) s’ils (si elles) ont déja joué un jeu (si oui lequel ?).
e Demande est ce qu’on peut aussi réaliser des jeux ? Et comment faire.

e Introduit le logiciel de programmation Scratch et lance I'objectif de la séance.

Activité 1 : J’ouvre Scratch

m lit les étapes qui permettent d’ouvrir Scratch.
m Montre aux apprenants(es) comment ouvrir Scratch
depuis leurs ordinateurs.

m Demande aux apprenants(es) de lancer le logiciel Scratch
(étape par étape).

= Pour ouvrir Scratch :
* J'utilise son raccourci sur le bureau.

m Ou bien
* Je suis les trois étapes 1, 2 et 3.

e Lit les étapes a suivre pour ouvrir Scratch, (étapes 1 a 3).

e suit son enseignant(e) étape par étape.
En cas de difficultés, il demande I'aide de son enseignant
(e) ou d’un autre groupe (dynamique de groupe).

Programmes (1)




Lintégration de I'informatique a I’école primaire(*)

L’enseignement de I'informatique, de facon générale et, notamment, a I'école primaire,
est actuellement un objet de réflexion. Comme dans les autres disciplines fondamentales, la
sensibilisation précoce aux grands concepts de la science et technique informatique est essen-
tielle. Elle donne des clés aux éleves pour comprendre le monde qui les entoure, elle évite que
se forgent des idées fausses et représentations inadéquates, elle jette les bases d’un socle sur
lequel les connaissances futures pourront se construire au Collége et au Lycée. A I'Ecole, il est
important de montrer les liens qui unissent les concepts de l'informatique et ceux enseignés
dans les autres disciplines, ainsi que ceux qui les unissent aux objets familiers que les éléves
utilisent tous les jours

e L'informatique comme une discipline scientifique clé ;

e La nécessité de comprendre le monde ;

e L'illettrisme informatique actuel ;

e La demande au niveau de marché de I'emploi;

e La volonté d'intégrer l'informatique dans le programme scolaire marocain du cycle
primaire.

Tels sont des arguments en faveur d’'un enseignement d'informatique en primaire, conformé-
ment au projet TICE 2030 élaboré a partir des recommandations du projet de réforme 2015-
2030. Le Ministére de I'Education Nationale, de la Formation Professionnelle, de I'Enseigne-
ment Supérieur et de la Recherche Scientifique a introduit le coding dans les établissements
scolaires durant une phase expérimentale.

Le retour positif des ateliers de Coding a I'aide du langage SCRATCH ou SCRATCH JR, I'engage-
ment des enseignants, la motivation des éleves, en plus des arguments cités plus haut, mon-
trent qu'il est temps d’introduire un programme d'informatique basé sur le Coding dans le cur-
riculum. L'initiation au coding a I'aide de Scratch dés le primaire permet notamment de travail-
ler les compétences suivantes :

e Se repérer, s’orienter en utilisant des repeéres ;

e Adopter une démarche scientifique par I'utilisation d’un langage spécifique, du contréle,
et de la pédagogie de la tentative et de I'erreur ;

e Développer I'abstraction : apprendre a anticiper |'effet de telle ou telle séquence d’ins-
tructions, et ce, avant méme de la faire exécuter par une machine ou un programme.
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